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Szanowni Państwo 

W  Gminie Krasne obecnie realizowane są 
strategiczne inwestycje, które umożliwią dalszy 
rozwój naszej gminy. Budowana stacja uzdatnia-
nia wody zapewni bieżące zaopatrzenie miesz-
kańców w dobrej jakości wodę, a także - dzięki 
posiadanej rezerwie - da możliwość włączenia 
do sieci wodociągowej kolejnych mieszkańców. 
Rozbudowana i  zmodernizowana oczyszczal-
nia ścieków pozwoli na przepięcie sołectwa 
Strażów i Palikówka do niej, co doprowadzi do 
spadku wysokości opłat i  ich ujednolicenia dla 
wszystkich użytkowników do niej włączonych. 
W związku z trwającymi pracami, od lipca 2025 
r., podjąłem decyzję o  cofnięciu zakazu wyda-
wania zgody na wydawanie warunków tech-
nicznych przyłączenia do kanalizacji na terenie 
Strażowa i  Palikówki. Po wykonaniu kolektora 
łączącego Strażów i  Palikówkę z  oczyszczalnią 
ścieków w  Krasnem, relatywnie obniżona zo-
stanie opłata za kanalizację dla mieszkańców 
tych sołectw, o której to w zasadzie decydowała 
Gmina Trzebownisko, ustalając wysokość opłat 
za ścieki w oczyszczalni w Łące. Biorąc pod uwa-
gę potrzeby mieszkańców oraz zmieniający się 
klimat powodujący gwałtowny spadek wód 
gruntowych, zwiększamy inwestycje wodocią-
gowe tak, aby każdy mieszkaniec miał niezakłó-
cony dostęp do wody pitnej. 

Dbamy również o  utrzymanie w  dobrym 
stanie posiadanej infrastruktury. Po przeana-
lizowaniu stanu technicznego budynków 
gminnych wykonaliśmy kanalizację burzową 
odprowadzającą wody opadowe ze żłobka Nr 
1 w Krasnem. Z powodu nieszczelności i  cią-
głych przecieków dokonaliśmy ponownego 
okucia kominów na dachu Zespołu Szkol-
no-Przedszkolnego (budynek gimnazjum) 
w  Krasnem, który również z  uwagi na stan 
pokrycia będzie malowany. Ponieważ żeliwne 
piony kanalizacyjne były nieszczelne, wystę-
pował brak doprowadzenia ciepłej wody i zły 
stan techniczny sanitariatów w Szkole Podsta-

wowej w Strażowie, prowadzimy prace, pole-
gające na wykonaniu nowoczesnych i łatwych 
w  utrzymaniu czystości toalet, posiadających 
bieżącą, ciepłą wodę. Prace te są na ukoń-
czeniu. Ze względu na wysokie zawilgoce-
nia ścian hali sportowej Szkoły Podstawowej 
w  Malawie, rozpoczęliśmy prace mające na 
celu obniżenie poziomu wód gruntowych, po-
przez wykonanie drenażu. W związku ze złym 
stanem technicznym rynien i  rur spustowych 
na Szkole Podstawowej w  Palikówce, przy-
gotowujemy się do ich wymiany, a  także do 
ponownego okucia kominów dachowych, na 
których występują przecieki. 

Chciałem Państwu podziękować za bardzo 
wysoką frekwencję w  II turze wyborów Pre-
zydenckich 2025, dzięki której otrzymaliśmy 
nagrodę Samorządu Województwa Podkarpa-
ckiego w wysokości 300 000 zł. Nagroda zosta-
nie wykorzystana na modernizację obiektów 
szkolnych, z których korzystają państwa dzieci 
i młodzież.

Urząd Gminy Krasne angażuje się również 
w  życie kulturalne gminy. Inicjuje i  pomaga 
w  organizowaniu wydarzeń patriotycznych, ar-
tystycznych i rozrywkowych: festynów i spotkań, 
mających na celu integrację mieszkańców. Za-
pewne zauważyliście Państwo, że tych wydarzeń 
przybywa, są one różnorodne i cieszą się wysoką 
frekwencją. Nie byłoby to możliwe bez zaanga-
żowania pracowników kultury i  mieszkańców, 
organizacji pozarządowych, sportowców, dru-
hów OSP, kół gospodyń wiejskich, radnych, soł-
tysów i rad sołeckich. Chciałem bardzo serdecz-
nie podziękować za to, że macie Państwo zapał 
i wiarę w to, że można coś fajnego zrobić i zmie-
nić na lepsze. Bo wszystkim nam zależy na tym, 
aby w naszej Gminie żyło się lepiej.

Z poważaniem
Jacek Maternia 

Wójt Gminy Krasne
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Drogi

W Gminie Krasne realizowane są obecnie cztery inwestycje 
drogowe. 

Kontynuowane są prace przy realizacji inwestycji drogowych 
w  Malawie i  w  Strażowie. Budowa publicznej drogi gminnej 
na działkach nr 455/6, 455/8, 455/13, 467 w Strażowie jest na 
końcowym etapie realizacji. Trwają prace wykończeniowe i po-
rządkowe. Na rozbudowywanej drodze gminnej Malawa przez 
wieś wykonana została nowa konstrukcja drogi wraz z warstwą 
wiążącą. Trwają prace związane z budową chodnika. We wrześ-
niu zostanie wykonana warstwa ścieralna. Wartość umowna 
tych dwóch inwestycji to 5 926 873,00 zł, z czego 95% tej kwoty 
stanowi dofinansowanie z Programu Polski Ład. Termin zakoń-
czenia inwestycji to październik bieżącego roku. 

W  sierpniu rozpoczęto modernizację drogi dojazdowej do 
gruntów rolnych na działce nr 1640 w Krasnem. Wykonano ro-
boty ziemne oraz konstrukcję drogi w  technologii stabilizacji 
gruntu cementem. W ostatnim etapie zostanie wykonana nowa 
nawierzchnia z kruszywa łamanego. Inwestycja w 80% jest do-
finansowana z Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych. Termin za-
kończenia robót to koniec września bieżącego roku. Również 
od sierpnia realizowane są prace przy I etapie modernizacji dro-
gi „na stawy” w Malawie. W ramach tej inwestycji zostanie wy-
budowana kanalizacja deszczowa oraz nowa konstrukcja drogi 
o nawierzchni bitumicznej na długości około 330m. Termin za-
kończenia robót to koniec października bieżącego roku.

W 2025 roku planowane jest rozpoczęcie kolejnych inwesty-
cji drogowych:

•	 Budowa chodnika do Stacji PKP w  Strażowie (wzdłuż 
drogi wewnętrznej na dz. 358/3)

•	 Przebudowa drogi wewnętrznej na działce nr ewid. 
1126/5 w Krasnem

•	 Przebudowa drogi wewnętrznej na działce nr ewid. 365 
w Strażowie

Termin rozpoczęcia tych inwestycji jest uwarunkowany za-
kończeniem prac projektowych i  uzyskaniem stosowanych 
zgód wynikających z Prawa budowlanego.

W fazie projektowania są:
•	 Rozbudowa i  przebudowa drogi gminnej nr 108559R 

Strażów Olszyny. W  projekcie, w  ramach prac, projek-
towane jest wybudowanie chodnika oraz nowa na-
wierzchnia bitumiczna wraz z  odwodnieniem/przebu-
dową rowów. 

•	 Modernizacja drogi gminnej nr 108578R Krasne Polna 
obejmująca wykonanie nowej podbudowy drogi z na-
wierzchnią bitumiczną.

•	 Modernizacja drogi wewnętrznej Krasne Jawornik, po-
legająca na wykonaniu odwodnienia drogi oraz nowej 
konstrukcji nawierzchni.

W chwili obecnej trwa postępowanie przetargowe na opra-
cowanie dokumentacji projektowej dla zadania: „Budowa i roz-
budowa drogi gminnej od drogi gminnej nr 108572R do dro-
gi Krajowej nr 94 w  miejscowości Krasne”. Zadanie to dotyczy 
planowanego połączenia komunikacyjnego dróg osiedlowych 
w miejscowości Krasne od ul. Słonecznej do drogi krajowej nr 94.

W ramach dotacji z budżetu Gminy Krasne udzielonej Zarzą-
dowi Dróg Powiatowych w Rzeszowie, w wysokości 700 tys. zł, 

rozpoczęły się budowa chodnika wraz z wykonaniem kolektora 
deszczowego oraz nowej nawierzchni bitumicznej wzdłuż dro-
gi powiatowej nr 1396R Rzeszów (Wilkowyja) – Malawa – Wola 
Rafałowska – Chmielnik w  km 3+290 do 4+280 w  Malawie. 
Inwestycja zapewni ciągłość chodnika wzdłuż wspomnianej 
drogi powiatowej aż do pętli autobusowej w Malawie, co ma 
ogromne znaczenie dla uczestników ruchu poruszających się 
pieszo. Niebawem rozpoczną się także prace związane z budo-
wą brakującego odcinka chodnika wzdłuż drogi powiatowej nr 
1385R w Palikówce.

Inwestycje w gminie Krasne
Minione miesiące były czasem intensywnych działań inwestycyjnych w naszej gminie. 

Wiele zadań udało się już zakończyć, kolejne są w toku, a następne rozpoczynają się jeszcze w tym roku. 
Poniżej przedstawiamy podsumowanie najważniejszych przedsięwzięć.

Droga gminna Strażów „Skotnik” na końcowym etapie robót

Droga gminna Malawa przez wieś
w takcie układania nowej nawierzchni

Budowa kanalizacji deszczowej na modernizowanej 
drodze Malawa „na stawy”
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Wodociągi i kanalizacja

Gmina Krasne kontynuuje realizację II etapu  budowy i prze-
budowy oczyszczalni ścieków w  Krasnem, który obejmuje 
wykonanie drugiego reaktora biologicznego, dzięki czemu 
przepustowość oczyszczalni zwiększy się prawie dwukrotnie,  
tj. z 650 m3/d do 1200 m3/d. Rozbudowana i zmodernizowana zo-
stanie również część osadowa obiektu, zostanie także wykonany 
system automatyki przemysłowej. Dzięki tej inwestycji oczysz-
czalnia będzie mogła obsługiwać większą liczbę mieszkańców, 
jednocześnie spełniając wyższe normy ekologiczne i technolo-
giczne. Przebudowa to krok ku zrównoważonemu rozwojowi 
gminy oraz poprawie jakości wód w regionie. Wartość inwestycji 
wynosi 13 259 400,00 zł, przy wsparciu z programu regionalne-
go Fundusze Europejskie dla Podkarpacia 2021-2027 w kwocie  
9 281 580,00 zł. Prace są obecnie na finiszu – zaawansowanie wy-
nosi 87%, trwa rozruch technologiczny i roboty wykończeniowe.

W  trakcie realizacji jest kolejna strategiczna dla odbiorców 
wody z całej gminy inwestycja. Zadanie obejmuje prace zwią-
zane z rozbudową i przebudową infrastruktury niezbędnej do 
ujęcia, uzdatniania, magazynowania oraz dystrybucji wody do 
spożycia, tj. stacji uzdatniania wody w  miejscowości Krasne. 
W efekcie realizacji inwestycji zostanie zwiększona maksymalna 
dobowa przepustowość stacji z 1 105 m3/d do 2 600 m3/d. Dzię-
ki temu mieszkańcy podłączeni do sieci wodociągowej będą 
mieć zapewnioną ciągłość dostawy wody o odpowiednim ciś-
nieniu i  parametrach jakościowych. Możliwe będzie również 
prowadzenie działań związanych z  rozbudową sieci wodocią-
gowej, a także zwiększenie liczby osób korzystających z usług 
zaopatrzenia w wodę na obszarze całej gminy Krasne. Zostały 
już wybudowane dwa zbiorniki na wodę uzdatnioną (253 m³ 
każdy) oraz zamontowany zbiornik popłuczyn. Wykonana jest 
już również nowa instalacja dezynfekcji wody uzdatnionej, za-
montowane są nowe zestawy hydroforowe pomp sieciowych 
i zestawy filtrów. Pozwoliło to na rozpoczęcie rozruchu techno-
logicznego. Sieć wodociągowa jest w  chwili obecnej zasilana 
z nowych instalacji SUW. Realizowanie inwestycji jest możliwe 
dzięki uzyskaniu dofinansowania z  programu regionalnego 
Fundusze Europejskie dla Podkarpacia 2021-2027 w  kwocie  
7 174 481,45 zł. 

Realizowane są działania związane z budową i przebudową 
sieci wodociągowej i  kanalizacji sanitarnej. Zakończono bu-
dowę 470 m wodociągu w Palikówce. We wrześniu br. rozpo-
cznie się realizacja budowy kanalizacji sanitarnej na przysiółku 
„Krasne Kąty” w miejscowości Krasne. Jej realizacja jest również 
współfinansowana z funduszy europejskich. Wartość umowna 
inwestycji to 885 600 zł. Równocześnie kontynuowane są prace 
projektowe budowy i przebudowy kanalizacji sanitarnej w Stra-
żowie, Palikówce i  Krasnem, której celem jest przekierowanie 
ścieków odprowadzanych w  chwili obecnej do oczyszczalni 
ścieków w  Łące na oczyszczalnię w  Krasnem, co nastąpi nie-
zwłoczne po zakończeniu jej rozbudowy.

Budynki użyteczności publicznej

Nabrały tempa roboty modernizacyjne gminnych budynków 
zaplanowane do realizacji w bieżącym roku. Rozpoczęła się ter-
momodernizacja remiz Ochotniczych Straży Pożarnych w Ma-
lawie i w Strażowie, polegająca na dociepleniu oraz wymianie 
stolarki. Jej realizacja jest finansowana ze środków WFOŚiGW. 
Koszt prac wynosi 626,9 tys. zł, przy dofinansowaniu 500 tys. zł.

Miesiąc wrzesień kojarzy się wszystkim z  rozpoczęciem  
roku szkolnego, trudno więc nie wspomnieć o  budynkach 
oświatowych. Dobiega końca remont łazienek i wymiana wy-
kładzin w Zespole Szkół w Strażowie. Końcem sierpnia została 
podpisana umowa na modernizację pokrycia dachowego na 
budynku głównym Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w  Kras-
nem. Rozpoczęły się roboty związane z wykonaniem drenażu 
hali sportowej w  Malawie. Na ten rok zaplanowana jest rów-
nież modernizacja pomieszczeń  dawnej kotłowni w budynku 
głównym tej szkoły. Na ternie szkoły w Palikówce wkrótce zo-
stanie postawiony kontener magazynowy dla potrzeb obiek-
tu sportowego. Nie zapomniano także o przedszkolakach. We 
wszystkich placówkach przedszkolnych do 15 września zostaną 
zamontowane urządzenia klimatyzacyjne. Na przedszkolaków 
z Palikówki czeka nowa zabawka na placu zabaw. W trosce o ich 
bezpieczeństwo zostało wykonane nowe ogrodzenie placów-
ki.  Mając na uwadze potrzeby lokalowe przedszkola w Malawie 
wynikające z danych demograficznych, zawarta została umowa 
na projekt dodatkowego budynku przedszkolnego przeznaczo-
nego dla najmłodszych przedszkolaków. Ten cztero-oddziałowy 
obiekt zlokalizowany zostanie w centrum  Malawy na działce nr 
ewid.1230/1, na której funkcjonuje obecnie plac zabaw i rekre-
acji. Prace projektowe zostaną zakończone w  I  kwartale 2026 
roku, a uzyskanie pozwolenia na budowę pozwoli na rozpoczę-
cie jego realizacji. Łączna kwota środków przeznaczonych na 
ten rok na inwestycje oświatowe to 1 054 186 zł.

Gmina nie zapomina również o zapewnieniu właściwych wa-
runków funkcjonowania i rozwoju instytucji kultury. Trwa opra-
cowanie dokumentacji projektowej budowy Samorządowego 

Stacja SUW - Zbiorniki retencyjne wody uzdatnionej

Oczyszczalnia - Reaktor ścieków (wnętrze)

Rok

Liczba dzieci 
ogółem  

zameldowanych na 
terenie Gminy 

Krasne

Krasne Malawa Palikówka Strażów

2025 78* 42* 20* 7* 9*
2024 111 60 30 9 12
2023 114 60 25 9 20
2022 144 73 36 10 25
2021 168 87 45 9 23
2020 161 70 50 15 26
2019 154 83 40 13 21
2018 201 101 61 9 30
2017 179 82 55 9 33
2016 178 84 43 16 35
2015 173 89 44 15 25
2014 170 84 47 13 26
2013 144 64 38 8 31
2012 170 79 47 13 31
2011 161 73 46 8 34

* liczba dzieci wg stanu na 31.08.2025 r.

Sporządził G. Belcyr

Liczba dzieci  zameldowanych na terenie Gminy Krasne w latach 2011-2025
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W tegoroczny sezon jesienno-zimowy  
gmina Krasne wchodzi z  nowoczesnym, 
estetycznym oraz energooszczędnym 
oświetleniem. Już końcem maja na te-
renie naszego samorządu zakończyły się 
prace dotyczące zadania pn. „Moderni-
zacja oświetlenia  ulicznego  na  terenie  
gminy  Krasne”.

„Rozświetlamy Polskę” to pierwszy 
tego rodzaju program, skierowany do 
jednostek samorządu, realizowany w  ra-
mach Rządowego Funduszu Polski Ład 
– Program Inwestycji Strategicznych 
(edycja 9) na rzecz modernizacji nie-
energooszczędnych oraz przestarzałych 
opraw oświetlenia ulicznego. 

Na  terenie  gminy Krasne wymia-
ną  objętych   zostało  łącznie 650 szt. 
tj. oprawy sodowe i  rtęciowe na sperso-
nalizowane, nowoczesne oprawy ledo-
we. Założeniem projektu jest poprawa 
efektywności energetycznej, zwiększe-

nie bezpieczeństwa mieszkańców po 
zmroku oraz zmniejszenie emisji CO₂ do 
atmosfery. Wygenerowane w ten sposób 
oszczędności będą kształtowały się na 
poziomie ok. 50%.

Warto podkreślić fakt, że wśród jed-
nostek samorządu terytorialnego podle-
głych pod PGE Dystrybucja S.A., Oddział 
Rzeszów, to gmina Krasne jako pierwsza 
zakończyła realizację umowy obejmują-
cej przedmiotowy zakres.

W   ramach  zrealizowanych  prac,  
wykonawca   robót, tj.   firma  ELRES sp. 
z o.o. z/s  w Rzeszowie, zgodnie z zapisa-
mi umowy, zapewnił 10-letnią gwarancję 
wymienionych opraw.

Wartość inwestycji wyniosła  
712 166,00 zł, przy udzielonym dofinan-
sowaniu na poziomie 80% w  kwocie  
569 732,80 zł.

K. Klęsk
Fot. J. Łach

Innowacyjne oprawy rozświetlają drogi naszej gminy

Centrum Kultury w Krasnem, planowanej do realizacji w II eta-
pach. Gmina Krasne pozyskała na ten cel środki z Ministerstwa 
Kultury w kwocie 393 600 zł przy wartości projektu 553 500 zł. 
Termin umowny zakończenia prac projektowych to koniec 2025 
r. Opracowana dokumentacja pozwoli na złożenie wniosku o do-
finansowanie robót budowlanych dla I etapu realizacji z Fundu-
szy Europejskich dla Podkarpacia 2021-2027 w ramach projektu 
partnerskiego planowanego do złożenia przez ROF. W projekto-
wanym obiekcie o powierzchni 2 800 m2 przewidziano wielo-
funkcyjną salę widowiskową dla 300 osób ze sceną wewnętrz-
ną i  plenerową, zapleczem technicznym, bibliotekę publiczną 
z czytelnią, pracownie wykładowe i warsztatowe oraz kawiarnię 
internetową. Zaprojektowano także parking na 58 miejsc.

We wrześniu zlecone zostanie opracowanie dokumentacji 
projektowej Domu Ludowego w Strażowie na działce o nr ew. 
353 obok placu zabaw.

Rekreacja i sport

Gmina w  sposób ciągły monitoruje dostępność środków ze-
wnętrznych na realizację inwestycji i czyni starania ich pozyska-
nia. W maju br. gmina złożyła wniosek do Stowarzyszenia Lokal-
nej Grupy Działania „Eurogalicja” o dofinansowanie budowy tężni 
solankowej na działce 1177/36 sąsiadującej z kościołem parafial-
nym, na której planowane jest utworzenie strefy wypoczynku i re-
kreacji. Wnioskowana wartość dofinansowania wynosi 500 000,00 
zł. Wniosek uzyskał rekomendację Stowarzyszenia i został skiero-
wany do oceny przez Samorząd Województwa Podkarpackiego.

W  wyniku złożonego wniosku do Ministerstwa Sportu i Tu-
rystyki o  dofinansowanie kompleksowej modernizacji Or-
lików w  miejscowości Krasne oraz miejscowości Palikówka 
Gmina Krasne otrzymała wsparcie finansowe na łączną kwotę  
1 062 395,00 zł, stanowiącą 60% szacunkowej wartości inwesty-
cji. Planowane działania obejmują modernizację boisk z  trawy 
sztucznej i budynków zaplecza szatniowo-sanitarnego, moder-
nizację boisk o  nawierzchni poliuretanowej, remont, wymianę 
piłkochwytów, ogrodzenia wokół boisk oraz wymianę elemen-
tów wyposażenia. W II kwartale bieżącego roku Gmina Krasne 
złożyła również wnioski o  dofinansowanie inwestycji pod na-
zwą „Modernizacja boiska sportowego w  Malawie”. Obecnie 
wniosek oczekuje na ocenę.

Wyrażamy nadzieję, że zarówno obecne, jak i planowane in-
westycje przyczynią się do dalszego rozwoju sportu i rekreacji 
w regionie, a mieszkańcy będą mogli korzystać z bezpiecznych 
i nowoczesnych obiektów przez cały rok.

B. Wandycz-Słowińska, Fot. M. Słota

Urządzenie zabawkowe 
w przedszkolu w Palikówce

Wizualizacja nowego przedszkola w Malawie

Wizualizacja Samorządowego Centrum Kultury
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XV sesja z dnia 12.03.2025 r.

1. Uchwała Nr XV/118/2025 RGK w/s zmia-
ny uchwały budżetowej Gminy Krasne na rok 
2025.

2. Uchwała Nr XV/119/2025 RGK w/s zmian 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Krasne.

XVI sesja z dnia 25.03.2025 r.

1. Uchwała Nr XVI/120/2025 RGK w/s 
przyjęcia „Programu opieki nad zwierzętami 
bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomno-
ści zwierząt na terenie Gminy Krasne w 2025 
roku”.

2. Uchwała Nr XVI/121/2025 RGK w/s zmia-
ny uchwały budżetowej Gminy Krasne na rok 
2025.

3. Uchwała Nr XVI/122/2025 RGK w/s 
zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gmi-
ny Krasne.

4. Uchwała Nr XVI/123/2025 RGK w/s za-
ciągnięcia pożyczki długoterminowej wspie-
rającej zieloną transformację miast w  Banku 
Gospodarstwa Krajowego.

5. Uchwała Nr XVI/124/2025 RGK w/s dzier-
żawy nieruchomości stanowiącej własność 
Gminy Krasne.

6. Uchwała Nr XVI/125/2025 RGK w/s dzier-
żawy nieruchomości stanowiącej własność 
Gminy Krasne.

7. Uchwała Nr XVI/126/2025 RGK w/s 
przejęcia od Powiatu Rzeszowskiego zadania 
zarządzania publicznymi drogami powiato-
wymi.

XVII sesja z dnia 29.04.2025 r.

1. Uchwała Nr XVII/127/2025 RGK w/s  
zmiany uchwały budżetowej Gminy Krasne 
na rok 2025.

2. Uchwała Nr XVII/128/2025 RGK w/s 
zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gmi-
ny Krasne.

3. Uchwała Nr XVII/129/2025 RGK w/s za-
ciągnięcia pożyczki długoterminowej wspie-
rającej zieloną transformację miast w  Banku 
Gospodarstwa Krajowego.

4. Uchwała Nr XVII/130/2025 RGK w/s 
udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu 
Rzeszowskiego.

5. Uchwała Nr XVII/131/2025 RGK w/s 
sprzedaży prawa wieczystego użytkowania 
nieruchomości położonej w  obrębie Rze-
szów-Załęże.

6. Uchwała Nr XVII/132/2025 RGK w/s 
dzierżawy nieruchomości stanowiącej włas-
ność Gminy Krasne.

7. Uchwała Nr XVII/133/2025 RGK w/s 
przyjęcia Strategii ZIT Rzeszowskiego Obszaru 
Funkcjonalnego do roku 2030 wraz z progno-
zą oddziaływania na środowisko.

8. Uchwała Nr XVII/134/2025 RGK w/s przy-
jęcia dokumentu pn. „Plan Zrównoważonej 
Mobilności Miejskiej dla Rzeszowskiego Ob-
szaru Funkcjonalnego” (SUMP dla ROF).

9. Uchwała Nr XVII/135/2025 RGK w/s 
zmiany uchwały w  sprawie trybu udzielania 
i rozliczania dotacji dla niepublicznych przed-
szkoli i niepublicznych innych form wychowa-
nia przedszkolnego, prowadzonych na tere-
nie gminy Krasne oraz trybu przeprowadzania 
kontroli prawidłowości pobrania i  wykorzy-
stania tych dotacji oraz terminu i  sposobu 
rozliczenia wykorzystania dotacji.

10. Uchwała Nr XVII/136/2025 RGK w/s 

sprawie zamiany uchwały w  sprawie zasad 
udzielania dotacji celowej z  budżetu Gminy 
Krasne spółkom wodnym, trybu postępowa-
nia i sposobu jej rozliczania.

11. Uchwała Nr XVII/137/2025 RGK w/s 
przyjęcia przez Gminę Krasne zadania zarzą-
dzania drogą krajową.

XVIII sesja z dnia 06.06.2025 r.

1. Uchwała Nr XVIII/138/2025 RGK w/s  
zmiany uchwały budżetowej Gminy Krasne 
na rok 2025.

2. Uchwała Nr XVIII/139/2025 RGK w/s 
zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gmi-
ny Krasne.

3. Uchwała Nr XVIII/140/2025 RGK w/s naj-
mu części budynku położonego w  miejsco-
wości Krasne, stanowiącego własność Gminy 
Krasne.

4. Uchwała Nr XVIII/141/2025 RGK w/s roz-
patrzenia skargi na działalność Wójta Gminy 
Krasne.

5. Uchwała Nr XVIII/142/2025 RGK w/s 
przystąpienia Gminy Krasne do przygotowa-
nia i realizacji projektu pn. „Bezpieczna i zrów-
noważona mobilność - rozwój infrastruktury 
dla ruchu niezmotoryzowanego i  mikromo-
bilności na terenie ROF”.

XIX sesja z dnia 26.06.2025 r.

1. Uchwała Nr XIX/143/2025 RGK w/s 
udzielenia wotum zaufania Wójtowi Gminy 
Krasne za 2024 rok.

2. Uchwała Nr XIX/144/2025 RGK w/s roz-
patrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finan-
sowego Gminy Krasne za rok 2024 wraz ze 
sprawozdaniem z wykonania budżetu. 

3. Uchwała Nr XIX/145/2025 RGK w/s 
udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Kras-
ne za 2024 rok.

4. Uchwała Nr XIX/146/2025 RGK w/s 
zmiany uchwały w sprawie ustalenia diet oraz 
zwrotu kosztów podróży służbowych dla rad-
nych Rady Gminy Krasne.

5. Uchwała Nr XIX/147/2025 RGK w/s zmia-
ny uchwały budżetowej Gminy Krasne na rok 
2025.

6. Uchwała Nr XIX/148/2025 RGK w/s 
zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gmi-
ny Krasne.

7. Uchwała Nr XIX/149/2025 RGK o zmianie 
uchwały w  sprawie uchwalenia „Regulaminu 
utrzymania czystości i  porządku na terenie 
gminy Krasne”.

8. Uchwała Nr XIX/150/2025 RGK o zmianie 
uchwały w sprawie określenia szczegółowego 
sposobu i  zakresu świadczenia usług w  za-
kresie odbierania odpadów komunalnych od 
właścicieli nieruchomości i  zagospodarowa-
nia tych odpadów.

9. Uchwała Nr XIX/151/2025 RGK w/s zmia-
ny uchwały w sprawie Regulaminu udzielania 
pomocy materialnej o charakterze socjalnym 
dla uczniów zamieszkałych na terenie gminy 
Krasne.

10. Uchwała Nr XIX/152/2025 RGK w/s ob-
ciążenia nieruchomości stanowiącej własność 
Gminy Krasne.

11. Uchwała Nr XIX/153/2025 RGK w/s na-
bycia nieruchomości położonej w miejscowo-
ści Krasne na własność Gminy Krasne.

XX sesja z dnia 23.07.2025 r.

1. Uchwała Nr XX/154/2025 RGK w/s zmia-
ny uchwały budżetowej Gminy Krasne na rok 
2025.

2. Uchwała Nr XX/155/2025 RGK w/s zmian 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Krasne.

3. Uchwała Nr XX/156/2025 RGK w/s za-
ciągnięcia pożyczki długoterminowej wspie-
rającej zieloną transformację miast w  Banku 
Gospodarstwa Krajowego.

XXI sesja z dnia 13.08.2025 r.

1. Uchwała Nr XXI/157/2025 RGK w/s 
zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gmi-
ny Krasne.

2. Uchwała Nr XXI/158/2025 RGK w/s za-
ciągnięcia pożyczki długoterminowej wspie-
rającej zieloną transformację miast w  Banku 
Gospodarstwa Krajowego.

N. Bonowicz-Jęczalik

Sprawozdanie z obrad Rady Gminy Krasne

Gmina Krasne zwraca się prośbą
o przygotowanie dostępu do wodomierzy
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W związku z licznymi pytaniami Pasażerów dotyczącymi 
zakresu terytorialnego, w którym obowiązują bilety zinte-
growane „POLREGIO + MKS”, chcielibyśmy przypomnieć naj-
ważniejsze informacje:         

Bilet zintegrowany obowiązuje w komunikacji MKS 
po terenie gminy do punktu przesiadkowego PKP oraz 
od wybranej stacji kolejowej położonej na terenie gmi-
ny w kierunku do i z Rzeszowa (od I lub II strefy kolejowej).

Jest to imienny, miesięczny bilet strefowy umożliwiający 
nielimitowane przejazdy:

•	 pociągami REGIO POLREGIO w obrębie dwóch  
stref kolejowych,

•	 autobusami MKS w gminach: Boguchwała,  
Głogów Małopolski, Czudec, Czarna, Świlcza,  
Krasne i Trzebownisko.

Sprzedaż biletów prowadzona jest przez POLREGIO. 
Bilety można kupić:
•	 w kasach biletowych,
•	 u obsługi pociągu,
•	 w sprzedaży internetowej – nawet do 30 dni  

przed rozpoczęciem ważności biletu.

Uwaga! Bilet zintegrowany Pociąg + MKS nie obo-
wiązuje w komunikacji autobusowej MKS do i z Rze-
szowa, a wyłącznie po terenie gminy, na terenie której 
następuje przesiadka do i z pociągu.

Więcej na stronie: www.polregio.pl 

Przypominamy również, że od września 2024 r. do naby-
cia są zintegrowane bilety miesięczne sieciowe MKS+MPK. 

Więcej na stronie: www.zgpks.rzeszow.pl/cennik 

Źródło: www.zgpks.rzeszow.pl 

Bezzwrotne dofinansowanie nawet do 
170 100 zł – skorzystaj z Programu „Czyste 
Powietrze” w Gminie Krasne!

Z przyjemnością informujemy, że Program 
„Czyste Powietrze” zyskał nową, jeszcze bar-
dziej przyjazną dla mieszkańców formułę. Od 
31 marca 2025 r. obowiązują zmiany, które 
mają na celu ułatwienie uzyskania dofinanso-
wania szczególnie tym osobom, które najbar-
dziej go potrzebują.

Jako Gminny Operator Programu „Czyste 
Powietrze” jesteśmy tu, aby wspierać Was na 
każdym etapie udziału w  programie. Nasza 
pomoc skierowana jest przede wszystkim do 
osób uprawnionych do najwyższego i  pod-
wyższonego poziomu dofinansowania.

W ramach naszego wsparcia oferujemy:
•	 pomoc w wypełnieniu i złożeniu 

wniosku o dofinansowanie,
•	 doradztwo przy wyborze sprawdzo-

nych wykonawców,
•	 nadzór nad prawidłowym przebie-

giem inwestycji,
•	 wsparcie w kontakcie z instytucjami 

odpowiedzialnymi za wypłatę dotacji.

Dzięki tym rozwiązaniom korzystanie z pro-
gramu jest prostsze, bezpieczniejsze i bardziej 
dostępne. To szansa na cieplejszy, bardziej 
energooszczędny dom oraz realny wpływ na 
poprawę jakości powietrza w naszej gminie.

Zachęcamy do skorzystania z  pomocy – 
nie czekaj, zainwestuj w  swój dom i  zdrowie 
swojej rodziny!

Zapraszamy do kontaktu z  operatorem 
programu:

Liliana Karnas, tel. 727 619 770
e-mail: operator@gminakrasne.pl

oraz do Punktu Konsultacyjno-Informacyj-
nego (pokój nr 3 – biuro podawcze), czynnego 
w godzinach pracy Urzędu Gminy Krasne.

L. Karnas

GMINNY PUNKT
KONSULTACYJNO-INFORMACYJNY 
PROGRAMU CZYSTE POWIETRZE

czystepowietrze.gov.pl          bip.wfosigw.rzeszow.pl

Dofinansowane przez Unię Europejską – NextGenerationEU

Czynny w godzinach pracy Urzędu Gminy Krasne
tj. w poniedziałki, środy, czwartki od 7:30 do 15:30, we wtorki od 7:30 do 16:30 i w piątki od 7:30 do 14:30.

Biuro Podawcze / pok. nr 3 / parter
Tel. 17 23 00 240

LICZBA ZŁOŻONYCH WNIOSKÓW NA TERENIE GMINY: 588
SUMARYCZNA KWOTA WYPŁACONYCH DOTACJI NA TERENIE GMINY: 7 464 242,67 zł

Czyste 
powietrze

Bilet zintegrowany

• Brak wizyt inkasenta
• Dokładne pomiary faktycznego zużycia gazu
• Nowoczesne i niezawodne gazomierze
• Możliwość świadomego zarządzania zużyciem gazu
• Bezpłatna wymiana

Contact Center

Instalacja gazomierzy

inteligentnych

u klientów 3 grupy taryfowej

Zobacz więcej
www.psgaz.pl
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Wójt Gminy Krasne informuje, że 
w  związku z  obowiązkiem przestrzega-
nia przepisów Uchwały Antysmogowej 
dla Województwa Podkarpackiego, roz-
poczęto kontrole urządzeń grzewczych 
na terenie gminy, które przeprowadzane 
są przez upoważnionych pracowników 
Urzędu wraz z  operatorem Programu 
„Czyste Powietrze”. Informujemy również, 
że kontrola może odbywać się w asyście 
służb mundurowych, a  organ nie ma 
obowiązku uprzedniego zawiadamiania 
właściciela nieruchomości o zamiarze jej 
przeprowadzenia.

Przesłanką do przeprowadzenia kon-
troli w  danej nieruchomości mogą być: 
anonimowe zgłoszenia o naruszeniu prze-
pisów, prawa ochrony środowiska, obser-
wacje pracowników, czy też uwzględnie-
nie kontroli w rocznym harmonogramie.

Podczas kontroli należy okazać nastę-
pujące  dokumenty:
•	 dokumentację techniczną urządze-

nia grzewczego, w tym zaświadcze-
nie o klasie kotła,

•	 świadectwo jakości węgla, faktury 
zakupu węgla lub innego paliwa 
stałego.

Podczas kontroli mieszkańcy będą 
mogli otrzymać informacje o możliwości 
uzyskania dofinansowania na wymianę 
nieefektywnego źródła ciepła.

Kontrole mają na celu:
•	 edukację mieszkańców w zakresie 

przestrzegania ww. przepisów, 
•	 zapobieganie negatywnemu od-

działywaniu wadliwych instalacji na 
zdrowie ludzi i środowisko,

•	 poprawę jakości powietrza na tere-
nie gminy.

J. Amarowicz

Informacja dla mieszkańców

Od 1 stycznia 2025 r. w całej Unii Eu-
ropejskiej obowiązuje nowy obowiązek 
segregacji odpadów – tekstylia i  odzież 
nie mogą już trafiać do pojemnika na od-
pady zmieszane.

Zmiana ta ma na celu zwiększenie 
efektywności gospodarki odpadami 
i  ograniczenie ilości śmieci na składowi-
skach. W ten sposób dajemy drugie życie 
materiałom, które mogą zostać ponow-
nie wykorzystane lub przetworzone.

Frakcja tekstyliów i  odzieży obejmu-
je odzież i  obuwie, a  także koce, kołdry, 
poduszki, zasłony, obrusy i  inne tkaniny. 
Uwaga! Oddawane odpady nie mogą 
być zawilgocone ani zabrudzone np. 
smarami czy farbami – tylko wtedy nada-
ją się do recyklingu.

Mieszkańcy Gminy Krasne mogą bez-
płatnie przekazywać tekstylia i  odzież 
do Punktu Selektywnej Zbiórki Odpa-
dów Komunalnych (PSZOK) w  Sokoło-
wie Małopolskim przy ul. Reymonta lub 
do Mobilnego Punktu Zbiórki Odpadów 
(MPZO) na placu obok dawnego Kółka 

Rolniczego w Krasnem (nr 524A), zgodnie 
z  harmonogramem wywozu odpadów 
komunalnych ustalanym na dany rok.

Dzięki wspólnemu zaangażowaniu mo-
żemy realnie zmniejszyć ilość odpadów 
i zadbać o środowisko, w którym żyjemy.

A. Adamarek

SegregujeMY tekstylia

Segregacja odpadów to prosty krok, 
który ma ogromny wpływ na środowi-
sko. Dzięki prawidłowej selekcji śmieci 
możliwe jest ich ponowne wykorzystanie 
i  ograniczenie ilości odpadów trafiają-
cych na wysypiska. Jak robić to popraw-
nie?

Zasady segregacji odpadów – w  Pol-
sce najczęściej stosuje się pięć podsta-
wowych pojemników:

Niebieski – papier: gazety, zeszyty, 
tektura. Nie wrzucamy zabrudzonego pa-
pieru ani chusteczek.

Żółty – tworzywa sztuczne i  metale: 
butelki PET, puszki, plastikowe opakowa-
nia. Nie wrzucamy opakowań po chemi-
kaliach ani baterii.

Zielony – szkło: butelki i słoiki bez na-
krętek. Nie wrzucamy porcelany czy szkła 
żaroodpornego.

Brązowy – bioodpady: obierki, fusy 
z kawy, trawa. Nie wrzucamy mięsa i ko-
ści.

Czarny – odpady zmieszane: to, cze-
go nie można poddać recyklingowi.

Dlaczego warto segregować?
1. Oszczędność surowców – papier, 

szkło czy plastik mogą być przetwarzane 
wielokrotnie.

2. Mniejsza emisja CO₂ – recykling 
wymaga mniej energii niż produkcja no-
wych materiałów.

3. Czystsze środowisko – mniej odpa-
dów trafia na wysypiska.

4. Niższe koszty dla gminy – prawid-
łowa segregacja zmniejsza opłaty za wy-
wóz śmieci.

Segregacja to prosty nawyk, który za-
czyna się w domu, a jego efekty odczuje-
my wszyscy. Dbajmy o nasze środowisko 
– każdy gest ma znaczenie.

A.Adamarek

Jak prawidłowo segregować odpady  
i dlaczego warto to robić?
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31 sierpnia 2025 roku, na stadionie 
Rzemieślnik Strażów, odbył się rodzinny 
piknik pod hasłem „Wspólny czas to nasz 
skarb – wybieramy relacje, nie ekrany”. 
Wydarzenie połączyło zabawę z edukacją, 
przypominając jak ważne są relacje mię-
dzyludzkie w świecie pełnym ekranów.

Na scenie wystąpiła grupa akrobatycz-
na z Raniżowa oraz zespół hip-hopowy 
Dance Mind Studio, a psycholog popro-
wadził ciekawą pogadankę o wpływie 
technologii na rodziny. Dzieci bawiły się 
w strefie animacji z Fundacją Krasnoludek 
i bohaterem Stitchem, korzystały z dmu-
chańców, konkursów i największej atrak-
cji – piana party.

Nie zabrakło także kącika edukacyj-
nego, degustacji produktów z lokalnej 
pasieki oraz pysznego poczęstunku 
przygotowanego przez Towarzystwo 
Społeczno-Kulturalne Strażowanie. Do-
datkową radość najmłodszym sprawiły 

nagrody ufundowane przez Bank PKO BP.
Piknik został dofinansowany z Gminne-

go Programu Profilaktyki i Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych oraz Przeciw-

działania Narkomanii 2023–2025. To był 
dzień pełen radości, który pokazał, że naj-
cenniejsze chwile to te spędzone razem.

M. Szlosek

W niedzielę, 25 maja 2025 r., przy pa-
miątkowej tablicy na murze kościoła pa-
rafialnego w  Krasnem zgromadziliśmy 
się, by uczcić 81. rocznicę brawurowej 
akcji zbrojnej Armii Krajowej, przeprowa-
dzonej w ramach ogólnopolskiej operacji 
„Kośba”.

W  spotkaniu uczestniczyli przedsta-
wiciele samorządu Gminy Krasne i  Po-
wiatu Rzeszowskiego, Instytutu Pamię-
ci Narodowej, probosz parafii Krasne, 
poczty sztandarowe Szkoły Podstawowej 
w Krasnem i Ochotniczej Straży Pożarnej, 
a  także rodziny bohaterów oraz miesz-
kańcy Krasnego.

To upamiętnienie miało nie tylko wy-
miar patriotyczny, ale także głęboko oso-
bisty. Wspomnienia rodzin uczestników 
akcji – Henryka Kunysza ps. „Szczygieł”, 
Władysława Lei ps. „Trznadel” oraz Włady-
sława Skubisza ps. „Pingwin” – przybliżyły 

dramatyzm tamtych dni i ukazały heroicz-
ną postawę młodych żołnierzy podziemia.

Mamy nadzieję, że dzięki takim spot-
kaniom pamięć o  bohaterach tamtych 

dni nie zgaśnie i będzie żywa w sercach 
kolejnych pokoleń.

G. Giedlarowiec

Pamięć, która nie gaśnie

Iga Cieśla – mieszkanka Palikówki, od 
najmłodszych lat związana jest z tańcem.
Swoją przygodę rozpoczęła w  zespole 
„Gracja”, gdzie zdobywała liczne tytuły za-
równo jako solistka, jak i członkini grupy. 
Od 2019 roku rozwija swoją pasję w Aka-
demii Tańca Prima w Rzeszowie.

W tym roku Iga odniosła ogromny suk-
ces – na Mistrzostwach Polski trzykrotnie 
sięgnęła po tytuł Mistrza Polski w katego-
riach: duet, grupa oraz formacja. Zdobyte 
wyróżnienia zapewniły jej awans na Mi-
strzostwa Europy we Francji, gdzie wraz 
z  koleżankami z  Akademii wywalczyła 
miejsca w ścisłym finale.

Już w listopadzie będziemy mieli okazję 
kibicować Idze podczas Mistrzostw Świata 
we Włoszech. Serdecznie gratulujemy do-
tychczasowych osiągnięć i  życzymy dal-
szych sukcesów na tanecznej drodze! 

Inf. własna

Iga Cieśla

Wspólny czas to nasz skarb
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28 czerwca 2025 r. w  Krasnem odby-
ły się XXIII obchody Powiatowego Dnia 
Jedności Osób z  Niepełnosprawnościa-
mi. Wydarzenie zgromadziło setki uczest-
ników – osoby z niepełnosprawnościami, 
ich rodziny, działaczy społecznych, przed-
stawicieli samorządów, instytucji i organi-
zacji pozarządowych.

Była to okazja do wspólnego świę-
towania, wyrażenia solidarności oraz 
wdzięczności za codzienny trud podej-
mowany na rzecz osób z niepełnospraw-
nościami. Program obchodów obfitował 
w  różnorodne atrakcje przygotowane 
przez lokalne instytucje i organizacje. Na 
uczestników czekały stoiska informacyj-
ne, degustacje potraw i  słodkości, war-
sztaty i zabawy integracyjne.

Uroczyste spotkanie odbyło się pod 
honorowym patronatem Biskupa Ordy-
nariusza Diecezji Rzeszowskiej, zaś orga-
nizatorami byli: Rada i  Zarząd Powiatu 
Rzeszowskiego, Związek Stowarzyszeń 
Pomocy Osobom Niepełnosprawnym 
Powiatu Rzeszowskiego oraz władze gmi-
ny Krasne. 

Tradycja obchodów Dnia Jedności 
sięga 1999 r., kiedy Rada Powiatu Rze-
szowskiego podjęła uchwałę o  jego 
ustanowieniu. Od wielu lat w organizację 
tego wyjątkowego wydarzenia angażuje 
się Jolanta Pieczonka, przewodnicząca 

Zarządu Związku Stowarzyszeń Pomocy 
Osobom Niepełnosprawnym Powiatu 
Rzeszowskiego.

G. Giedlarowiec
Fot. Archiwum Gminne i GOKiB Krasne

Dzień Jedności
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Piknik w Zielną
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Już po raz drugi podczas Pikniku 
w  Zielną działała Kawiarenka u  Sołtysa 
i Rady Sołeckiej. To nowa inicjatywa Soł-
tysa Sołectwa Krasne – Stanisława Falan-
dysza – oraz członków Rady Sołeckiej – 
Elżbiety Kopeć, Józefa Fejdasza, Ewy Sitek 
oraz Eweliny Kawalec.

Na mieszkańców czekały domowe 
ciasta, kawa, lemoniada i  inne smakołyki. 
Tegoroczny motyw przewodni – Hawaje 
– wprowadził egzotyczny nastrój dzię-
ki kolorowym dekoracjom i  kwiatowym 
girlandom. Najmłodsi bawili się podczas 
animacji, gier i  konkursów z  nagrodami. 
Wszystko to było bezpłatne dzięki dotacji 
pozyskanej w ramach Podkarpackich Ini-
cjatyw Lokalnych.

Sporym powodzeniem cieszyło się 
„Drzewo Dobrych Pomysłów”, na którym 
mieszkańcy zostawiali swoje propozycje 
zmian w  gminie. Najczęściej pojawiały 
się plany dotyczące basenu, placu zabaw, 
skateparku czy parku wodnego. Pojawiły 
się również sugestie o codzienny komfort 

– mieszkańcy prosili o nowe chodniki, bez-
pieczne drogi i lepsze oświetlenie. Wspól-
ne pomysły pokazują, jak bardzo zależy 
nam na rozwoju naszej gminy.

G. Giedlarowiec

Inicjatywa pod nazwą „Kawiarenka u  Sołtysa 
i Rady Sołeckiej” realizowana w ramach projektu „Pod-
karpackie Inicjatywy Lokalne” – 2024 - 2026 dofinan-
sowanego ze środków Rządowego Programu Fundusz 
Inicjatyw Obywatelskich NOWEFIO na lata 2021-2030. 
Regionalnymi Operatorami Projektu są: „Fundacja 
Przestrzeń Lokalna”, Lokalna Grupa Działania Stowa-
rzyszenie „Partnerstwo dla Ziemi Niżańskiej”, Stowarzy-
szenie LGD „TRYGON- Rozwój i  Innowacja”. Patronem 
inicjatywy jest Stowarzyszenie Kobiet Krasne.

Kawiarenka u Sołtysa

Gmina Krasne od wielu lat uczestniczy 
w  Podkarpackim Programie Odnowy Wsi. 
W  obecnej edycji na lata 2021–2025 So-
łecka Strategia Rozwoju realizowana jest 
przez mieszkańców sołectwa Krasne.

W 2025 r. kontynuowane są prace zwią-
zane z  modernizacją placu zabaw przy 
obiekcie sportowym w  Krasnem. Do tej 
pory ułożono bezpieczną nawierzchnię 
pod urządzeniami do zabawy, usunięto 
zanieczyszczoną ziemię w  pozostałych 
strefach, którą zastąpiono piaskiem. Rów-
nocześnie prowadzone są prace społeczne, 
obejmujące m.in. malowanie ogrodzenia.

Dzięki zaangażowaniu sołeckiej grupy 
odnowy wsi: sołtysa i  rady sołeckiej, rad-
nych z  Krasnego, pracowników Zakładu 
Usług Komunalnych oraz działaczy KS Cras-
novia, teren placu zabaw systematycznie 
zyskuje estetyczny i bezpieczny charakter.

G. Giedlarowiec 

Podkarpacki Program 
Odnowy Wsi

Z ogromną radością dzielimy się wia-
domością o tym, że Fundacja „Mały Wielki 
Krok”, działająca na rzecz dzieci z niepeł-
nosprawnościami z  gminy Krasne i  oko-
lic, otrzymała status Organizacji Pożytku 
Publicznego (OPP).

To wyjątkowe wyróżnienie jest do-
wodem na zaufanie i  transparentność 

działań organizacji, a  dla mieszkańców 
oznacza nową możliwość – przekazanie 
1,5% podatku dochodowego na wspar-
cie naszych lokalnych inicjatyw.

Fundacja od 2021 roku organizuje za-
jęcia terapeutyczne, spotkania integra-
cyjne i oferuje pomoc rodzinom dzieci ze 
specjalnymi potrzebami. Dzięki statusowi 
OPP otwierają się kolejne szanse na roz-
wój i  jeszcze skuteczniejszą pomoc naj-
młodszym mieszkańcom naszej gminy.

Zapraszamy do śledzenia działań fun-
dacji na stronie www.malywielkikrok.pl 
oraz mediach społecznościowych. 

M. Jęczalik

„Mały Wielki Krok” ma status OPP
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Piknik Rodzinny

7 czerwca 2025 roku w Palikówce od-
był się Piknik Rodzinny, współorganizo-
wany przez Stowarzyszenie Kobiet w Pa-
likówce. Na szczególną uwagę zasługuje 
cześć artystyczna w wykonaniu rodziców 
dzieci ze Szkoły Podstawowej w Palików-
ce i  koleżanek ze stowarzyszenia. Orygi-
nalne i  nowoczesne ujęcie historii Czer-
wonego Kapturka wymagało odwagi 
scenicznej, przygotowań, poświęcenia 
czasu. Wysiłek ten jednak wzmocnił po-
czucie wspólnoty oraz pozostawił wspa-
niałe wspomnienia. Po części artystycznej 
stoły wypełniły się regionalnymi potrawa-
mi, które przygotowały panie ze stowa-
rzyszenia. Zabawy i  atrakcje integrowały 
młodzież, a tańce zacierały granice poko-
leń, zbliżając społeczność lokalną. 

Pokaz mody w Millenium Hall

12 czerwca 2025 roku odbył się II In-
tegracyjny Pokaz Mody „Mediolan w Rze-
szowie”, podczas którego skwer przy 
Millenium Hall zamienił się w  modową 
scenę. Dzięki inicjatywie Stowarzyszenia 
Józefy Jaklińskiej, koleżanki ze Stowarzy-
szenia Kobiet w Palikówce mogły zapre-

zentować swój szyk i  elegancję w  tych 
wyjątkowych okolicznościach. Nie zabra-
kło modowych porad Gabrieli Tomaki-
-Ząbek. 

XXIII Powiatowy Dzień Jedności 
Osób z Niepełnosprawnością

28 czerwca 2025 roku Stowarzyszenie 
Kobiet w Palikówce uczestniczyło w XXIII 
Powiatowym Dniu Jedności Osób z Nie-
pełnosprawnością. Podczas tego wyjąt-
kowego wydarzenia panie ze stowarzy-
szenia wystąpiły w  pokazie mody, który 
miał na celu podkreślenie ich wewnętrz-
nego piękna. Na tego rodzaju piękno 
składa się nie tylko wygląd zewnętrzy, 
ale przede wszystkim radość, życzliwość 
i uśmiech. Dzień ten po raz kolejny skie-
rował naszą uwagę w kierunku empatii. 

Gminne Dożynki w Tyczynie

17 sierpnia 2025 roku Stowarzysze-
nie Kobiet w  Palikówce wzięło udział 
w  Gminnych Dożynkach w  Tyczynie. 
Panie ze stowarzyszenia przygotowały 
pyszny poczęstunek, zarażały swoją ener-
gią i  uśmiechem, a  wieczorem w  Amfi-
teatrze zaprezentowały swoją kobiecą 
różnorodność przyozdobioną fascynato-
rami. Dożynki to szczególny czas, w któ-
rym gospodarze dziękują za plony i uro-
dzaj, czego i my byłyśmy częścią.

B. Kopeć

Stowarzyszenie Kobiet w Palikówce

To była prawdziwa uczta wspólnoty  
i radości! Trzy kapele porwały wszystkich 
do tańca, a zabawa trwała do późnych 
godzin. Tańczyli i śpiewali najmłodsi, mło-
dzież, seniorzy oraz goście z sąsiednich 
miejscowości.

W świętowaniu uczestniczyli także 
wójt gminy, radna powiatu rzeszowskie-
go i radni, którzy razem z mieszkańcami 

cieszyli się tą wyjątkową atmosferą. To był 
dzień pełen uśmiechu, bliskości i wspól-
nej zabawy – chwile, które pokazują, jak 
ważne jest bycie razem.

Na zakończenie składam serdeczne 
podziękowania wszystkim organizato-

rom, artystom i mieszkańcom, którzy 
swoim zaangażowaniem i obecnością 
sprawili, że to wydarzenie na trwałe wpi-
sało się w życie wsi.

Sołtyska Sołectwa Palikówka
Janina Słomian

Dzień Sąsiada w Palikówce
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ego sierpnia, w dniu Matki Bożej Zielnej, 
Koło Kobiet w Malawie organizuje Święto 
Plonów – Dożynki.

Jest to, albo powinien być najpięk-
niejszy dzień w  roku rolnika. To radość 
i  dziękczynienie po ciężkiej, całorocznej 
pracy. W  pięknych i  misternie wykona-
nych wieńcach dożynkowycha kryje się 
nie tylko radość za pomyślne zakończe-
nie żniw, ale także wdzięczność Panu 
Bogu za zebrane plony. Dożynki to naj-
piękniejsza narodowa tradycja obcho-
dzona już od XVI wieku i  nie wolno jej 
zaniechać. Dożynki przypominają, że 
dzięki ciężkiej pracy rolnika, codziennie 
trafia na stoły w  naszych domach pol-
ski chleb, a chleb to rzecz święta, źródło 
siły i życia człowieka. Dożynki w Malawie 
rozpoczęły się Mszą Św. w  intencji rolni-
ków oraz poświęceniem wieńca dożyn-
kowego w kościele p.w. Św. Wawrzyńca. 
Następnie rolnicy spotkali się w świetlicy 
Gminnego Ośrodka Kultury i Biblioteki  

w Malawie, gdzie Koło Kobiet przygoto-
wało uroczysty obiad i  różne pyszności, 
dziękując wszystkim tym, którzy dzień po 
dniu podejmują trud pracy na roli. Swo-
ją obecnością zaszczycił nas Wójt Gminy 
Krasne Jacek Maternia. Spotkanie uświet-

niła kapela „Malawianie” 
Koło Kobiet dziękuję wszystkim, którzy 

w  jakikolwiek sposób przyczynili się do 
zorganizowania tej uroczystości.

K. Kędzior

Dożynki w Malawie

Przegląd Pieśni 
Maryjnych Strażów 2025

Pieśni Maryjne od wieków towarzyszą 
wiernym w chwilach refleksji, nadziei i za-
wierzenia. Ich piękno i  duchowa głębia 
prowadzą nas ku większej miłości i poko-
ju. W dniu 25 maja 2025 roku, w kościele 
w Strażowie, poprzez muzykę wyraziliśmy 
naszą wdzięczność, prośby i uwielbienie 
dla Matki Najświętszej. Był to czas pełen 
refleksji, modlitwy i pięknych dźwięków, 
które prowadziły nas ku Matce Bożej. Or-
ganizatorami koncertu było Towarzystwo 
Społeczno-Kulturalne „Strażowianie”, 
ksiądz proboszcz Edward Wnęk i Gminny 
Ośrodek Kultury i Biblioteka w Krasnem. 

Uroczystość Wniebowzięcia 
Najświętszej Maryi Panny 

w Strażowie

Uroczystość Wniebowzięcia Naj-
świętszej Maryi Panny jest jedną z trzech 
największych uroczystości maryjnych. 
Kościół katolicki obchodzi je 15 sierpnia. 

Dlatego też przynieśliśmy do naszej świą-
tyni wieńce dożynkowe, chleb z  tego-
rocznej mąki, kwiaty, zioła, owoce pracy 
rąk ludzkich i  podziękowaliśmy Matce 
Bożej za wszelkie dobro i prosiliśmy o po-
trzebne łaski dla każdego z nas. 

Powitanie pielgrzymów 

W  niedziele 6 lipca 2025 roku, jak co 
roku, wierni z  parafii Matki Bożej Królo-
wej Polski w  Strażowie z  radością powi-
tali pielgrzymów zmierzających na Jas-
ną Górę. Grupa pielgrzymkowa Świętej 
Urszuli z Łańcuta liczyła w tym roku 400 
osób, którzy zatrzymali się u nas na odpo-
czynek. Dzięki zaangażowaniu Towarzy-
stwa Społeczno-Kulturalnego „Strażowia-
nie”, księdza proboszcza Edwarda Wnęka, 
Caritasu Parafialnego, Radzie Sołeckiej, 
parafianom oraz Mariuszowi Grzesikowi, 
pielgrzymi posilili się  zimną lemoniadą, 
ciepłym posiłkiem, ciastami własnego 
wypieku i co najważniejsze – serdecznym 
przyjęciem.

D. Barnat 

Strażowianie
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19 lipca odbył sie Puchar Wójta na stadio-
nie w  Malawie. Rozegrano dwa mecze półfi-
nałowe. Pierwszy – między Strumyk Malawa-
-Crasnovia Krasne z wynikiem 1-0 dla Malawy. 
Drugi – półfinał Palkovia Palikówka-Rzemieśl-
nik Strażów z wynikiem 4-1 dla Strażowa. Mecz 
o  3 miejsce Palkovia-Crasnovia 3-0 dla Kras-

nego. Finał Strumyk Malawa-Strażów 2-0 dla 
Malawy. Najlepszy zawodnik – Dawid Kierepka 
(Strumyk Malawa). Najlepszy bramkarz – Jakub 
Tomczyk (Crasnovia). Najmłodszy zawodnik – 
Ksawery Szczepanik (Strumyk Malawa).

P. Szczepański

Puchar Wójta Gminy Krasne

Wiosną 1925 r. na zebraniu wiejskim z 
inicjatywy Jana Deca oraz Jana Więcka zor-
ganizowano jednostkę Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Strażowie. Pierwszymi członkami 
byli: Jan Dec, Władysław Welc, Józef Peszko, 
Stanisław Malicki, Jan Więcek, Józef Jaku-
bowski, Jan Cyrnek, Michał Gaweł i Wincenty 
Rutkowski, zaś pierwszym prezesem - Józef 
Jakubowski oraz komendantem Jan Więcek. 
Duże zaangażowanie się pierwszych człon-
ków oraz finansowe poparcie miejscowej lud-
ności sprawiły, że w tym samym roku zakupio-
no podstawowy sprzęt przeciwpożarowy tj. 
sikawkę ręczną i 5 odcinków węża tłocznego. 
Ze składek społecznych zbudowana została 
drewniana remiza, a raczej szopa, w miejscu 
byłej zlewni mleka przy Domu Ludowym. Była 
ona pomieszczeniem na sprzęt i miejscem na 
spotkania szkoleniowe strażaków ochotników. 
Następnie ze środków jakie zgromadzono z 
organizowanych   imprez  zakupiono dwuko-
łową sikawkę ręczną. W czasie wyjazdów do 
sikawki parę koni dostarczali Kazimierz Jaku-
bowski i Michał Gaweł. W tych latach druhami 
zostali: Józef Laskowski, Kazimierz Laskowski, 
Mieczysław Piekarz Władysław Panek, Jan Pi-
kor, Władysław Mazur i Tomasz Więcek. 

Przyszły lata okupacji hitlerowskiej, a stra-
żacy działali tak na niwie ochrony przeciwpo-
żarowej, jaki i w strukturach  Armii Krajowej. Po 
odzyskaniu wolności Józef Laskowski  przeka-
zał z transportu wojskowego motopompę 
DKW (tzw. dekawkę) i kilka węży tłocznych. 

Jednym z mechaników obsługujących pom-
pę był Władysław Panek. Druhowie gromadzili 
materiały i środki na budowę remizy i zakup 
sprzętu przeciwpożarowego, nie zapominając 
o szkoleniach, prowadzonych przez  Stanisła-
wa Malickiego. Powstała murowana remiza z 
zapleczem magazynowym, zakupiono konny 
wóz strażacki, dobudowano salę widowisko-
wą i świetlicę dla młodzieży. W 1960 r. została 
przekazana motopompa, która dzięki zaanga-
żowaniu druha Czesława Cyrnka jest odno-
wiona i sprawna do dnia dzisiejszego. W 1963 
r. jednostka otrzymała pojazd mechaniczny 
m-ki DOGDE. Nie był to pojazd strażackich 
marzeń, ale służył jednostce 18 lat. Działania 
te zostały dostrzeżone przez ówczesne kie-
rownictwo Komendy Rejonowej  Straży Po-
żarnych w Rzeszowie, która przekazała samo-
chód GLM m-ki ŻUK wraz z wyposażeniem. 

Bardzo duży wkład pracy społecznej człon-
kowie miejscowej OSP włożyli przy budowie 
Szkoły Podstawowej, drogi wiodącej przez 
wieś, gazociągu i wodociągu. Na przestrzeni 
kolejnych lat obraz jednostki kształtowali  dru-
howie: Marian Świeboda, Bronisław Weber, 
Adam Strażewski, Bronisław Ruszel, Tadeusz 
Wajda, Tadeusz Siwy, Franciszek Rejman, 
Stanisław Szajnar, Władysław Buk, Tadeusz 
Peszko, Jan Niedziałek, Bronisław Buk, Józef 
Pieczonka, Henryk Mendrala, Zbigniew Stra-
żewski, Andrzej Domino, Ferdynand Ładoński, 
Stanisław Ładoński, Mieczysław Szałęga, Sta-
nisław Kania, Bronisław Panek, Zdzisław Pud-

ło, Władysław Misiewicz, Tadeusz Misiewicz, 
Edward Jachowicz, Jan Machnicki, Stanisław 
Skiba, Jerzy Cyrnek.  Z okazji 60-lecia OSP jed-
nostka otrzymała sztandar, ufundowany przez 
społeczeństwo wioski, a poświęcony przez ks. 
Biskupa Bolesława Taborskiego. 

Na przestrzeni lat realizowany jest ciągły 
proces doposażania jednostki w sprzęt ratow-
niczy, co jest możliwe dzięki wsparciu finanso-
wemu mieszkańców Strażowa, Urzędu Gminy 
Krasne oraz Wojewódzkiego Funduszu Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki Wodnej. W 2004 
r. został wybrany zarząd w składzie: Piotr Le-
cki, Ireneusz Szpyrka, Tomasz Domino, Jacek 
Kopiec, Łukasz Zieliński, Katarzyna Jastrząb. 
W tym też roku, dzięki Wójtowi Gminy Krasne 
rozpoczęto remont Domu Ludowego i Remi-
zy, który został zakończony w 2006 r. dobudo-
waniem części garażowej i pracami porządko-
wymi wokół budynku. W roku 2006, decyzją 
Podkarpackiego Komendanta Wojewódzkie-
go Państwowej Straży Pożarnej w Rzeszowie, 
na wyposażenie  jednostki został przekazany 
samochód marki LUBLIN, który służył dziesięć 
lat.  Widząc zaangażowanie strażaków ochot-
ników, Wójt Gminy Krasne podjął decyzję o za-
kupie pojazdu gaśniczego Jelcz 315, który był 
używany do roku 2020. W 2017r., na wniosek 
Podkarpackiego Komendanta Wojewódzkie-
go Państwowej Straży Pożarnej, Komendant 
Główny PSP włączył jednostkę w struktury 
krajowego systemu ratowniczo-gaśniczego. 
Jest to wyróżnienie oraz nobilitacja do dalszej 
działalności na rzecz mieszkańców  gminy 
Krasne oraz powiatu. W 2019r., Wójt Gminy 
Krasne i Rada Gminy Krasne, podjęli decyzję 
o zakupie dla jednostki nowego samochodu 
ratowniczo-gaśniczego, zaś Podkarpacki Ko-
mendant Wojewódzki PSP przekazał naszej 
jednostce samochód operacyjny Marki KIA 
SPORTAGE. 

Obecnie OSP Strażów liczy 34 członków, 
z czego 26 może brać udział w działaniach 
ratowniczych. Druhowie ze Strażowa uczest-
niczyli w wielu akcjach ratowniczych, jed-
nostka na co dzień współpracuje z wszystkimi 
organizacjami działającymi na terenie naszej 
miejscowości i gminy. Obecnie OSP Strażów 
jest jednostką prężną i cieszącą się zaufaniem 
mieszkańców, a także organizacją skupiającą 
młodzież z terenu Strażowa.

P. Lecki. Fot. D. Salach

OSP w Strażowie 
ma już 100 lat!
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Wśród wielu aktywności proponowa-
nych seniorom Dziennego Domu Pomo-
cy w Krasnem są wycieczki i spotkania 
poza ośrodkiem. Ich celem jest integracja 
ze społeczeństwem, przeciwdziałanie sa-
motności, ale również budowanie pew-
ności siebie u osób będących w jesieni 
życia, rozbudzanie ich ciekawości świa-
ta i ludzi, i wzmacnianie pewności, że 
mają miejsce w społeczeństwie. Czas na 
wspólne grillowanie, smakowanie zna-
nych i nowych potraw, rozmowy, śpiewy 
a nawet tańce jest przyjemną odmianą 
od dnia wypełnionego tymi samymi, 
codziennymi czynnościami i zajęciami, 
będąc jednocześnie inspiracją i zachętą 
do aktywnego spędzania czasu na łonie 
natury. W sierpniu 2025r., nasi podopiecz-
ni wzięli udział w spotkaniach integracyj-

nych na Baduniach w Palikówce oraz w 
Brzózie Królewskiej. Spotkania te były 

również okazją do odświeżenia starych 
znajomości, wymiany wspomnień i do-
świadczeń, poszukiwaniem nowych zain-
teresowań i nowych więzi koleżeńskich.

Serdeczne dziękuję Wójtowi Gminy 
Leżajsk Krzysztofowi Sobejko za wspa-
niałe przyjęcie seniorów w Brzózie Kró-
lewskiej oraz Wioletcie Nowak, Gabrieli 
Tomace-Ząbek i Julii Nowak za przygo-
towanie spotkania w Palikówce. Wyda-
rzenia te dostarczyły wielu pozytywnych 
emocji naszym seniorom.

M. Zwiercan. Fot. W. Zdeb

Senioralne spotkania

Tegoroczne lato w  Świetlicy BAZA 
rozpoczęło się niezwykle aktywnie! 15 
wychowanków placówki wzięło udział 
w  pięciodniowych warsztatach, które 
odbyły się w dniach 30 czerwca – 4 lipca 
2025 r. To był czas pełen wrażeń, radości, 
przygód i wspólnego odkrywania świata 
– blisko i daleko.

Program zajęć był naprawdę bogaty 
i różnorodny. Dzieci codziennie uczestni-
czyły w starannie zaplanowanych aktyw-
nościach opiekuńczo-wychowawczych 
– od zabaw sportowych i integracyjnych, 
przez warsztaty rozwijające kreatywność, 
aż po ćwiczenia uczące współpracy i bu-
dowania relacji rówieśniczych.

Nie zabrakło atrakcyjnych wyjazdów. 
Wizyta w Ośrodku Garncarskim w Medy-
ni pozwoliła uczestnikom przenieść się 
do świata tradycyjnego rzemiosła – każdy 
wykonał glinianą pracę, poznając techni-
ki ręcznego formowania przedmiotów 
użytkowych w praktyce i teorii.

 Wyjazd do Turkusowej Polany obfito-
wał w aktywności przyrodnicze i tereno-
we. Dzieci miały okazję obcować z naturą 
– uczestniczyły w  grach integracyjnych, 
eksplorowały leśne ścieżki, obserwowały 
przyrodę, a  przede wszystkim czerpały 
ogromną radość z  nieskrępowanej za-
bawy w  błocie i  wodzie. Było tarzanie 

się, chlapanie, budowanie błotnych kon-
strukcji i twórcze eksperymenty z natural-
nymi materiałami.

Zajęcia prowadzone w formule outdo-
or education zdobyły ogromną sympatię 
naszych wychowanków. To forma pracy, 
która nie tylko uczy, ale też pobudza cie-
kawość, wzmacnia więzi, rozwija wyob-
raźnię i zachęca do aktywnego spędzania 
czasu na świeżym powietrzu. Z pewnoś-
cią na stałe zagości w naszej placówce.

Wakacyjne warsztaty zapewniły nie 
tylko ciekawe zajęcia i  opiekę wycho-
wawczą, ale także codzienne posiłki 
– ciepłe obiady, przekąski i  napoje – co 
stworzyło dzieciom komfortowe warunki 
do zabawy i odpoczynku.

To jednak nie koniec! Już od września 
w  Świetlicy BAZA kontynuowana bę-
dzie praca z dziećmi, które w ciągu roku 
szkolnego spotykają się tu regularnie trzy 
razy w tygodniu. To ważne i bezpieczne 
miejsce w gminie Krasne, w którym dzie-
ci mogą rozwijać swoje pasje, podnosić 
kompetencje, a przede wszystkim nawią-
zywać cenne relacje rówieśnicze.

Prowadzenie zajęć z  dziećmi to czysta 
przyjemność – obserwowanie, jak się zmie-
niają, otwierają, stają się coraz bardziej sa-
modzielne i pewne siebie, jest nie tylko sa-
tysfakcjonujące, ale i niezwykle inspirujące. 

Dzięki Stowarzyszeniu CRAS, ogrom-
nemu zaangażowaniu kadry Świetlicy 
oraz stałej, życzliwej współpracy z  rodzi-
cami, udało się stworzyć przestrzeń, do 
której wszyscy przychodzą z  radością 
i  przekonaniem, że są tu mile widziani, 
zauważeni i ważni.

A  wszystko to nie byłoby możliwe, 
gdyby nie dotacja Gminy Krasne, która 
w  ramach zadania publicznego finansu-
je działalność placówki. To właśnie dzięki 
temu wsparciu w Malawie działa tak waż-
ne miejsce, w  którym dzieci mają prze-
strzeń do wzrastania, bycia sobą i budo-
wania szczęśliwego dzieciństwa.

 Centrum Rozwoju 
Aktywności Społecznej CRAS

Ach, co to były za wakacje!
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Mowa o pikniku rodzinnym w Publicznym 
Żłobku Nr 1 w Krasnem. Jak co roku wspólnie 
świętujemy dzień mamy, dziecka i taty. Pogo-
da nie współpracowała z  nami w  tym roku, 
terminów imprezy było kilka, aż w KOŃCU 24 
i 25 lipca udało się! Całymi rodzinami mogli-
śmy się razem pobawić na terenie naszego 
ogrodu. Zabawa była wspaniała, nie zabrakło 
rodzinnych konkurencji, nagród, poczęstunku 
i niespodzianek. Na Grupę Maleństw czekała 
dmuchana zjeżdżalnia, a na Grupę Tygrysków 
koniki. Dziękujemy za wspólne świętowanie 
Dnia Rodziny.

M. Mazur

Udało się!

W żłobku w Malawie nawet zwykły dzień 
potrafi zamienić się w  niezwykłą przygodę. 
Wszystko dzięki... kalendarzowi świąt nietypo-
wych! To on podpowiada nam tematy zajęć, 
które bawią i uczą jednocześnie.

W Dniu Strażaka sala zmieniła się w remizę. 
Były syreny, gaszenie „ognia”. Dzieci mogły po-
czuć się jak prawdziwi bohaterowie.

Dzień Pielęgniarki to okazja, by nauczyć się 
opatrywać „skaleczonego” misia. Były plastro-
we opatrunki, stetoskop i dużo śmiechu – bo 
o  zdrowiu można mówić lekko i  przyjaźnie, 
aby przełamać strach przed „białym fartu-
chem”.

W Dniu Pszczoły czy Motyla maluchy bzy-
czały, tańczyły w  rytm muzyki, budowały ul 
z klocków i próbowały złocistego miodu. Za-
bawa angażowała wzrok, słuch, dotyk i smak!

Przelewanie, chlapanie, słuchanie szumu – 
tak obchodziliśmy Dzień Wody. Proste zabawy, 
które pokazują, jak cenna jest każda kropla.

W żłobku Krasnoludek nauka to przygoda 
każdego dnia. Zamiast teorii – doświadczenia. 
Zamiast opowieści – krótkie rymowanki, pio-
senki i ruch. Dzięki temu dzieci uczą się świata 
z radością. Bo w naszym żłobku zabawa i na-
uka idą w parze!

Anna Ż.

Święta nietypowe

Drugie półrocze roku szkolnego 2024/2025 
w kraśnieńskim przedszkolu obfitowało w wie-
le wyjątkowych wydarzeń, które rozwijały dzie-
ci pod względem emocjonalnym, społecznym 
i artystycznym, a także pozwoliły na integrację 
całej społeczności przedszkolnej – wychowan-
ków, rodziców, dziadków oraz nauczycieli. 

Styczeń to miesiąc szczególny – to właśnie 
wtedy obchodziliśmy święto Babci i  Dziadka. 
Dzieci z  wielkim zaangażowaniem przygoto-
wały występy artystyczne, w których nie zabra-
kło wierszyków, piosenek i inscenizacji. Najwię-
cej emocji wzbudziły jednak szczere życzenia 
i  własnoręcznie przygotowane upominki. Se-
niorzy nie kryli wzruszenia, a  gromkie brawa 
i uśmiechy były najlepszą nagrodą dla naszych 
przedszkolaków. 

Marzec przywitaliśmy radośnie i  kolorowo. 
Tradycyjnie w  naszym przedszkolu odbyło 
się symboliczne pożegnanie zimy i  powitanie 
wiosny. Dzieci przygotowały barwne dekora-
cje i  kwiatowe rekwizyty, a  wspólny pochód 

z Marzanną był okazją do nauki o zwyczajach 
ludowych i  znaczeniu zmian w  przyrodzie. 
Wiosenna aura sprzyjała zabawom na świe-
żym powietrzu, a dzieci z entuzjazmem witały 
pierwsze ciepłe promienie słońca. 

Kolejnym ciekawym wydarzeniem, które 
miało miejsce w  kwietniu, była druga edycja 
przedszkolnego przeglądu talentów. Podczas 
imprezy „Mam talent” dzieci miały okazję za-
prezentować swoje pasje i zdolności. Na scenie 
pojawiły się małe piosenkarki, tancerze, recy-
tatorzy, gimnastyczki, plastycy a  nawet mali 
sztukmistrzowie. Każdy występ był nagradzany 
gromkimi brawami, a  jury i obecna widownia 
podkreślali, że wszystkie dzieci zasłużyły na ty-
tuł zwycięzcy.

Wraz z nadejściem cieplejszych dni zorgani-
zowaliśmy wycieczki, które pozwoliły dzieciom 
lepiej poznać otaczający świat. Przedszkolaki 
odwiedziły m.in. „Ranczo” w  Pstrągowej, Sied-
lisko „Janczar” i  inne ciekawe miejsca, gdzie 
mogły własnoręcznie wyrabiać chleb, karmić 

zwierzęta, odbyć przejażdżki konne, bawić się 
na łonie natury. Nie zabrakło także wyjazdów 
do kina, muzeum, czy teatru. Każda z wypraw 
była okazją do nauki poprzez zabawę, rozrywki 
oraz integracji.

Maj upłynął pod znakiem rodzinnego świę-
towania. Dzieci przygotowały dla swoich ro-
dziców uroczyste akademie, podczas których 
zaprezentowały wzruszające wiersze, piosenki 
i przedstawienia. Największą niespodzianką były 
laurki i upominki wykonane własnoręcznie, któ-
re przedszkolaki wręczały rodzicom z ogromną 
dumą. Atmosfera pełna ciepła i wzajemnej miło-
ści była najlepszym dowodem na to, jak ważna 
jest więź rodzinna w wychowaniu dziecka. 

Innymi ciekawymi wydarzeniami jakie miały 
miejsce w  naszym przedszkolu były: warszta-
ty chemiczne, podczas których dzieci mogły 
przeprowadzać samodzielnie efektowne do-
świadczenia, spotkanie z  aktorem i  warsztaty 
teatralne, spotkanie z  pszczelarzem i  pszczo-
łami, zabawy z  iluzjonistą, koncerty Mobilnej 
Filharmonii oraz audycje Szkoły Muzycznej 
„Yamaha”. 

Na początku czerwca całe przedszkole za-
mieniło się w  krainę zabawy. Dzień Dziecka 
obchodziliśmy bardzo radośnie – były gry, 
konkursy, dmuchańce, malowanie twarzy oraz 
wspólne zabawy na świeżym powietrzu. Wiele 
radości sprawiły dzieciom upominki i  słodkie 
niespodzianki przygotowane specjalnie na ten 
dzień. Był to czas beztroski i uśmiechu, w któ-
rym każde dziecko mogło poczuć się wyjąt-
kowo. Minione półrocze było czasem pełnym 
radości, wzruszeń i  wspólnych przeżyć, które 
na długo pozostaną w pamięci najmłodszych.

D. Wiater

Przedszkole w Krasnem
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W  bieżącym roku szkolnym przedszkole 
w Malawie realizowało ogólnopolski projekt 
„Plastuś wesoły, zaprowadzi nas do szkoły”, 
którego celem jest propagowanie wśród dzie-
ci i  nauczycieli dawnej literatury dziecięcej 
oraz zwrócenie uwagi na ochronę przyrody. 
Wykonaliśmy m. in takie zadania jak:

„Plastuś i  przyjaciele z  piórnika” - po-
wstał kącik Plastusia, były zabawy sensorycz-
ne z masami plastycznymi, rozpoznawaliśmy 
przybory szkolne za pomocą zmysłu dotyku;

„Jesienne spotkania Plastusia” - były za-
bawy polisensoryczne, matematyczne z dara-
mi jesieni, wykonaliśmy jesienne drzewo;

„Szkoła dawniej i  dziś” - dzieci poznały 
dawne przybory szkolne oraz repertuar zabaw 
z dawnych lat, były z wizytą w klasy pierwszej 
i zapoznały się z zasadami szkolnymi;

„Wiosenne przebudzenie” gdzie razem 
z Plastusiem dzieci szukały zwiastunów wios-
ny, założyły zielony ogródek Plastusia, poznały 
kwiaty wczesnowiosenne;

„Plastuś i  zwierzęta w  wiejskiej zagro-
dzie” – dzieci wzbogaciły wiadomości na te-
mat zwierząt mieszkających na wsi, nazywały 
ich młode, rozpoznawały miejsca ich zamiesz-
kania, poznały produkty otrzymywane od 
zwierząt hodowlanych;

„Bądź grzeczny i miły a będą cię dzieci 
lubiły” to ostatni z  tematów, podczas reali-

zacji którego dzieci nazywały i  rozpoznawały 
różne emocje na podstawie ilustracji, dopaso-
wywały ikonki emocji do ilustracji i stworzyły 
portret Plastusia.

Ponadto realizowane były jeszcze takie 
tematy jak: „W  oczekiwaniu na choinkę”, „Zi-

mowe zabawy z Hanią i Plastusiem”, „W ptasiej 
gospodzie” oraz „Na majowej łące”.

Wszystkie zajęcia projektowe wzbogaciły 
wiedzę przedszkolaków, dzieci zdobyły nowe do-
świadczenia i umiejętności sięgając w przeszłość.

I. Stasiak

Plastuś wesoły, zaprowadzi nas do szkoły

Dzień Dziecka to wyjątkowe święto, pełne 
uśmiechów, dobrej zabawy i  niespodzianek, 
kiedy każdy maluch czuje się szczególnie 

ważny. Dorośli starają się, by ten dzień był dla 
dzieci wyjątkowy – i w przedszkolu w Strażo-
wie naprawdę taki był.

Tegoroczny Dzień Dziecka w  przedszkolu 
w  Strażowie upłynął w  wyjątkowo radosnej 
i  kolorowej atmosferze. Na najmłodszych 
czekało wiele niespodzianek i  wspaniałych 
atrakcji, które sprawiły, że ten dzień na długo 
pozostanie w ich pamięci.

Jednym z  największych wydarzeń były 
pokazy barmańskie w  wykonaniu Mariusza 
Grzesika. Dzieci z  zaciekawieniem obserwo-
wały, jak z  wielką zręcznością i  uśmiechem 
przygotowywał barwne koktajle. Każdy mógł 
spróbować pysznych napojów o bajecznych 
kolorach, a  dodatkową atrakcją były prze-
pyszne lody przygotowane specjalnie na tę 
okazję.

W salach na dzieci czekała animatorka, któ-
ra prowadziła różnorodne zabawy i gry. Było 
dużo śmiechu, tańców, konkursów i wspólnej 
radości. Maluchy mogły spróbować swoich sił 
w  zabawach ruchowych, plastycznych oraz 
integracyjnych, które sprawiły, że każdy czuł 
się częścią przedszkolnej wspólnoty.

Dzień Dziecka w strażowskim przedszkolu 
był czasem pełnym uśmiechów, kolorów i do-
brej zabawy. Dzięki zaangażowaniu organiza-
torów oraz gości ten wyjątkowy dzień stał się 
prawdziwym świętem dziecięcej radości.

N. Gunia

Dzień Dziecka w Strażowie
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Piknik rodzinny w  przedszkolu to dobra 
okazja do integracji i wspólnej zabawy dzieci, 
rodziców i całej społeczności przedszkolnej. 

W  sobotę 24 maja Gminne Przedszkole 
w Palikówce obchodziło Święto Rodziny. Z tej 
okazji odbyła się uroczysta akademia. Przed-

szkolaki - tańcem, piosenkami  i  wierszami 
pokazały jak bardzo kochają swoich rodziców. 
Zaprezentowały również swoje umiejętności 
związane z tym świętem w języku angielskim.

Występy przedszkolaków wzbudziły entu-
zjazm i zachwyt w oczach najbliższych. 

W drugiej części spotkania odbył się Piknik 
Rodzinny pod kierunkiem animatorów z Kra-
iny Dobrej Zabawy. Były tańce przy muzyce, 
zabawy z piłkami, balonami, chustą animacyj-
ną, przeciąganie liny itd. W przerwie uczestni-
cy zostali zaproszeni na poczęstunek: pieczo-
ne kiełbaski, ciasteczka i  desery. Był to czas 
dobrej zabawy, radości i bycia razem.

A. Rybka

Uroczystości w przedszkolu w Palikówce

Uczniowie Szkoły Podstawowej im. Mi-
kołaja Kopernika w  Krasnem po raz kolejny 
udowodnili, że ciężka praca, pasja i  zaanga-
żowanie przynoszą wspaniałe efekty. W  roku 
szkolnym 2024/2025 aż czworo uczniów od-
niosło znaczące sukcesy w prestiżowych kon-
kursach przedmiotowych organizowanych 
przez Podkarpackiego Kuratora Oświaty.

Największymi osiągnięciami mogą po-

chwalić się Igor Kmiotek, uczeń klasy 8b, który 
zdobył tytuł Laureata Wojewódzkiego Konkur-
su z Geografii, oraz Aleksandra Tarała z klasy 7c, 
która uzyskała tytuł Laureatki Wojewódzkiego 
Konkursu z Języka Hiszpańskiego. To ogromne 
sukcesy, wymagające nie tylko szerokiej wiedzy 
i umiejętności, ale także wytrwałości i systema-
tycznej pracy. Tytuł laureata zwalnia ucznia 
z egzaminu ósmoklasisty z danego przedmio-

tu i  zapewnia pierwszeństwo w  rekrutacji do 
wybranej szkoły ponadpodstawowej.

Na wyróżnienie zasługuje również Oskar 
Styś z  klasy 7b, który został Finalistą Woje-
wódzkiego Konkursu z  Języka Niemieckiego. 
Osiągnięcie to świadczy o wysokim poziomie 
znajomości języka obcego oraz determinacji 
w rozwijaniu kompetencji językowych.

Kolejnym uczniem, który znalazł się w gro-
nie najlepszych, jest Miłosz Worwa z klasy 8c, 
który uzyskał tytuł Finalisty Wojewódzkiego 
Konkursu z Chemii. To dowód na to, że mło-
dzi pasjonaci nauk ścisłych z Krasnego z po-
wodzeniem mogą rywalizować z najlepszymi 
uczniami z całego województwa.

Wszystkim uczniom oraz ich nauczycielom 
składamy serdeczne gratulacje. Sukcesy te są 
nie tylko osobistym osiągnięciem młodych lu-
dzi, ale również powodem do dumy dla całej 
społeczności szkolnej i  lokalnej. Życzymy ko-
lejnych naukowych wyzwań i spełnienia edu-
kacyjnych marzeń!

M. Werner, M. Kluz-Międlar
Fot. Archiwum szkolne

Sukcesy uczniów szkoły 
w Krasnem

W  sobotę, 14 czerwca 2025 r., od godz. 
9:00, teren Zespołu Szkół w Krasnem – w tym 
Szkoły Podstawowej im. Mikołaja Kopernika 
– zamienił się w  tętniącą życiem przestrzeń 
pełną atrakcji dla rodzin z całej gminy. Piknik 
Rodzinny zgromadził dużą publiczność, poka-
zując, jak silna i zintegrowana jest nasza spo-
łeczność lokalna.

Na przygotowanej scenie wystąpili młodzi 
artyści w  ramach koncertu „Młode Talenty”, 
a tuż po nich zachwycili tancerze z lokalnych 
klubów tanecznych. Dużym zainteresowa-
niem cieszył się także pokaz Szkolnego Koła 
Programowania i  Robotyki – dzieci i  dorośli 
mogli przekonać się, jak działają roboty i  al-
gorytmy. Dodatkową atrakcją były chemiczne 
eksperymenty, które przyciągnęły zaintereso-
wanie nie tylko najmłodszych.

W  bogatej strefie kreatywności dostępne 
były m.in. malowanie kredą, warsztaty tworze-
nia mandali, tatuaże i gry logiczne. Przedszko-
laki i  uczniowie mogli również wziąć udział 
w  teatrzyku Kamishibai oraz zajęciach z  szy-
dełkowania.

Strefa sportowa oferowała rodzinny turniej 
tenisa stołowego i mecze siatkówki, do tego 
symulator samochodu i szachy podwórkowe, 
a  dzieciom ogromną frajdę sprawiły dmu-
chańce, zjeżdżalnie i… piana party.

Nie zabrakło pyszności – na stoiskach ser-

wowano świeże gofry i dania z grilla. Dla mi-
łośników literatury przygotowano Kiermasz 
Książki Zaczytanej, a  całość atrakcji dopełni-
ła loteria fantowa i  licytacja, której dochód 
wspierał działalność szkoły.

Piknik odbył się pod honorowym patrona-
tem Wójta Gminy Krasne i Starosty Rzeszow-
skiego. To wydarzenie doskonale podkreśliło 
więzi łączące mieszkańców – od integracji ro-
dzin, przez zabawę, aż po wsparcie dla szkoły 
i lokalnych inicjatyw edukacyjnych.

M. Werner, M. Kluz-Międlar
Fot. Archiwum szkolne

Piknik pełen radości i emocji
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9 kwietnia 2025 roku w  Zespole Szkół 
w Strażowie odbył się XI Powiatowy Konkurs 
Geograficzny. Tematem tegorocznej edycji 
były „Kraje Europy Północnej”. Patronat nad 
przedsięwzięciem objęli: Starosta Rzeszowski 
Krzysztof Jarosz i  Wójt Gminy Krasne Jacek 
Maternia, patronat merytoryczny objął Europe 
Direct – Rzeszów. W konkursie wzięło udział 9 
drużyn z  Jasionki, Krasnego, Łąki, Łukawca, 
Malawy, Medyni Głogowskiej, Strażowa, Sto-
biernej i Trzebowniska.

XI Powiatowy Konkurs Geograficzny roz-
począł się polskimi tańcami ludowymi w wy-
konaniu klasy zerowej pod opieką Ireny Bar-
nat. Nad przebiegiem konkursu czuwało jury 
w składzie: Jacek Maternia – Wójt Gminy Kras-
ne, Magdalena Kluz-Międlar – Radna Powiatu 
Rzeszowskiego, reprezentująca starostwo rze-
szowskie, Iwona Mazur – Radna Gminy Kras-
ne, Monika Szlosek  – Radna Gminy Krasne, 

Grzegorz Morycz – Sołtys Strażowa, Gabriela 
Madera – przewodnicząca Rady Rodziców, 
Ewa Nowak-Koprowicz – kierownik EUROPE 
DIRECT Rzeszów, Agata Gunia-Buk – dyrektor 
Zespołu Szkół w Strażowie

Pierwsza część konkursu rozpoczęła się 
quizem wiedzy o  krajach Europy Północnej. 
W  pierwszej części konkursu wyłoniono 3 fi-
nałowe drużyny z  Krasnego, Łąki i  Strażowa. 
W drugiej części konkursu najlepsze drużyny 
miały do rozwiązania te same zadania.

Zadania nie były łatwe, jednak warto było 
podjąć trud, gdyż na zwycięzców czekały 
atrakcyjne nagrody ufundowane przez: dyrek-
tora Zespołu Szkół w Strażowie, Europe Direct 
Rzeszów i firmę Erkado – producenta okien 
i drzwi.

A  oto zwycięzcy: I  miejsce – drużyna ze 
szkoły w  Krasnem: Igor Kmiotek, Szymon 
Machynia, Miłosz Worwa. Zwycięska druży-

na otrzymała 3 bony o wartości 150 zł każdy.
II miejsce – drużyna ze szkoły w Strażowie: 

Karol Chlebuś, Krystian Kopeć, Aleksander 
Marcinek. Drużyna otrzymała 3 bony o war-
tości 100 zł każdy.

III miejsce – drużyna ze szkoły z Łąki: Han-
na Paśko, Julia Pluta, Antoni Rejman. Dru-
żyna otrzymała 3 bony o wartości 75 zł każdy.

Uhonorowani zostali także pozostali 
uczestnicy konkursu.

Gratulujemy wszystkim, którzy wzięli udział 
w konkursie – spróbowali swoich sił i podjęli 
wyzwanie, gdyż każde takie przedsięwzięcie 
czyni nas bogatszymi o nowe doświadczenia. 
Gratulujemy również opiekunom wszystkich 
drużyn. Organizatorami konkursu byli: Irena 
Kwoka, Magdalena Bartochowska, Tomasz Ku-
czyński, Katarzyna Kot – nauczyciele Zespołu 
Szkół w Strażowie.

I. Kwoka. Fot. K. Bysiewicz

Powiatowy konkurs geograficzny

Choć pogoda nie była sprzymierzeńcem 
– było zimno, szaro, a  chwilami deszczowo 
– uzbrojeni w  ciepłe kurtki, czapki i  dobre 
humory uczniowie klas VI-VIII Zespołu Szkół 
w Strażowie ruszyli na dwudniową wyprawę 
do serca Polski – Warszawy.

Pierwszy dzień rozpoczęliśmy od wizyty 
w  Sejmie Rzeczypospolitej Polskiej. Z  zain-
teresowaniem przysłuchiwaliśmy się opo-
wieściom o  pracy parlamentarzystów i  funk-
cjonowaniu najwyższych organów władzy 
państwowej. Niektórzy po raz pierwszy zoba-
czyli z bliska miejsce, gdzie zapadają decyzje 
wpływające na życie całego kraju – robiło to 
wrażenie! Z Sejmu udaliśmy się pieszo Alejami 
Ujazdowskimi, Nowym Światem i Krakowskim 
Przedmieściem w  kierunku Zamku Królew-
skiego. Po drodze minęliśmy między innymi 
rondo deGaulle’a  z  charakterystyczną palmą, 
pomnik Mikołaja Kopernika, kościół Świętego 
Krzyża, w którym znajduje się serce Fryderyka 

Chopina, oraz Pałac Prezydencki. 
Spacer był okazją do podziwiania war-

szawskiej architektury i  odczucia atmosfery 
miasta. W  zamku królewskim, spacerując po 
salach i  komnatach, niemal dało się usłyszeć 
echo dawnych czasów – szelest sukni dwórek, 
stukot butów strażników, głosy królewskich 
doradców. Piękne wnętrza i  bogata histo-
ria wywarły duże wrażenie, a  niejednemu 
z uczestników zabłysły oczy na widok złoco-
nych zdobień i  malowideł. Kolejnym wzru-
szającym miejscem był Grób Nieznanego 
Żołnierza. Uczniowie w  ciszy i  skupieniu ob-
serwowali uroczystą zmianę warty – moment, 
który uczy szacunku i przypomina o tych, któ-
rzy oddali życie za naszą wolność. 

Potem czekała nas nietypowa atrakcja – 
przejazd metrem! Dla wielu to była pierwsza 
podróż tym środkiem transportu, a  emocje 
były niemałe – szczególnie na ruchomych 
schodach i podczas wjeżdżania do ciemnego 

tunelu. Metro zawiozło nas na PGE Narodo-
wy – stadion, który zrobił ogromne wrażenie. 
Zwiedziliśmy jego zakamarki: szatnie piłkarzy, 
loże VIP, a nawet salę konferencyjną. Widok na 
murawę z perspektywy trybun był spektaku-
larny! 

Drugi dzień naszej wyprawy rozpoczął się 
od wizyty w Muzeum Powstania Warszawskie-
go. Z  ogromnym zaangażowaniem słuchali-
śmy historii młodych bohaterów, poznawali-
śmy codzienność powstańców i oglądaliśmy 
autentyczne pamiątki z  1944 roku. Chwilami 
łezka kręciła się w  oku – to była prawdziwa 
lekcja patriotyzmu. Po wzruszeniach przyszła 
pora na spacer po warszawskim Starym Mie-
ście. Kolorowe kamienice, brukowane uliczki 
i żywa historia na każdym kroku -nawet deszcz 
nie był w stanie popsuć klimatu tego miejsca. 

Na zakończenie – dosłownie i w przenośni 
– wspięliśmy się bardzo wysoko! Z  trzydzie-
stego piętra Pałacu Kultury i  Nauki rozpo-
ścierała się zapierająca dech w  piersiach pa-
norama Warszawy. Widok był jak z pocztówki 
– drapacze chmur, Wisła, mosty, zabytki i na-
sze uśmiechnięte twarze. 

To były dwa dni pełne wrażeń, emocji i no-
wych doświadczeń. Wróciliśmy zmęczeni, ale 
bogatsi o wspomnienia, które zostaną z nami 
na długo. Warszawo – dziękujemy i do zoba-
czenia!

W. Socha

Dwa dni pełne historii, emocji i przygód
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26 kwietnia w  Szkole Podstawowej w Pa-
likówce odbyła się doniosła uroczystość jaką 
był piknik patriotyczno-rodzinny. Realizowany 
był on w  ramach ogólnokrajowego projektu 
edukacyjnego „Silni Polską!”.  

Rozpoczął się on od przemówienia dyrek-
tor Anny Kozdry, która przywitała przybyłych 
gości oraz omówiła bogaty plan pikniku. Trze-
ba zaznaczyć, że Pani dyrektor zainicjowała 
ten projekt w  naszej szkole oraz od samego 
początku aktywnie angażowała się w jego re-
alizację.  

Przemysław Basak wraz z  uczestnikami 
projektu Niną Rejman, Tomaszem Solarzem 
oraz Piotrem Głowiakiem przedstawili prezen-
tację dotyczącą realizowanego projektu pt. 
„Wielcy Polacy w okresie II wojny światowej”. 

Projekt składa się z trzech etapów. Rozpo-
częły go dwudniowe warsztaty historyczne, 
które poprowadzili doświadczeni edukatorzy 
IPN. Przeprowadzone one zostały na terenie 

Oddziałów Instytutu Pamięci Narodowej.
W  drugim etapie kluczową rolę odegrał 

lider-nauczyciel. Jego zadaniem było zorga-
nizowanie dla grupy jednodniowych zajęć 
w  terenie. Mogły to być różnorodne formy 
działań edukacyjnych aktywnie angażujących 
młodzież.

Ostatecznym wyzwaniem dla uczestników 
była organizacja wydarzenia historycznego dla 
lokalnej społeczności. Ważnym akcentem był 
wykład naukowy dr Przemysława Basaka pt. 
„Patriotyzm wczoraj i dzisiaj”. Jego elementem 
była kwestia dotycząca patriotyzmu w latach 
II wojny światowej. Niestety nasza historia 
wymagała bardzo często poświęcenia życia 
dla dobra Ojczyzny. Nie inaczej było w latach 
1939-1945. Bardzo wielu Polaków poświeciło 
życie w walce z Niemcami, m.in. ratując lud-
ność żydowską. Trzeba pamiętać, że najwięcej 
odznaczeń „Sprawiedliwy wśród Narodów 
Świata” , czyli najwyższego izraelskiego odzna-

czenia cywilnego nadawanego nie-Żydom 
przez Instytut Pamięci Męczenników i  Boha-
terów Holokaustu Jad Waszem w Jerozolimie 
przypadło Polakom. Warty przypomnienia jest 
fakt, że w Polsce za pomoc Żydom groziła kara 
śmierci.

Jednym z ważniejszych elementów pikni-
ku było przedstawienie teatralne, które doty-
czyło rodziny Ulmów. Za scenariusz i  reżyse-
rię odpowiadały Joanna Durak oraz Urszula 
Urban. W  sztuce przedstawiono życie rodzi-
ny Ulmów od czasów przedwojennych do 
strasznego końca. Pomimo młodego wieku 
aktorów uczniowie odegrali swoje role wręcz 
wybitnie. Podsumowaniem spektaklu był wy-
konany przez uczniów utwór muzyczny.

Po tych wydarzeniach przybyli goście udali 
się na zewnątrz szkoły, gdzie mogli zapoznać 
się z  wystawami udostępnionymi przez In-
stytut Pamięci Narodowej. Ekspozycje przed-
stawiały życie i  męczeńską śmierć rodziny 
Ulmów. 

Po zwiedzeniu wystawy na gości czekały 
poczęstunki kuchni polskiej okresu między-
wojennego przygotowane przez Stowarzy-
szenie Kobiet w  Palikówce. Poczęstunek, jak 
zawsze był wyśmienity, a jego sponsorem 
były Delikatesy Centrum w  Strażowie. Ostat-
nim elementem pikniku był konkurs histo-
ryczny, w którym 30 osób wykazało się wiedzą 
na temat II wojny światowej. Nagrody w kon-
kursie zostały ufundowane przez Starostwo 
Powiatowe w Rzeszowie oraz Gminę Krasne.

O  doniosłości wydarzenia może świad-
czyć przybycie znamienitych gości, takich jak: 
Wójt Gminy Krasne Jacek Maternia, Wicesta-
rosta Powiatu Rzeszowskiego Jerzy Bednarz, 
Radna Powiatu Rzeszowskiego Magdalena 
Kluz-Międlar, Radna Gminy Krasne Wioletta 
Nowak.

Sponsorami pikniku byli: Starostwo Powia-
towe w Rzeszowie, Gmina Krasne, Delikatesy 
Centrum w Strażowie. Patronat: Starosta Rze-
szowski Krzysztof Jarosz, Wójt Gminy Krasne 
Jacek Maternia.

P. Basak

Piknik 
patriotyczno-rodzinny

W Zespole Szkół w Malawie po raz kolejny 
odbył się II Gminny Turniej Gry w Petanque, 
w którym rywalizowały drużyny ze szkół na-
szej gminy. Również uczennice naszej szkoły 
z klasy I pod opieką Aleksandry Kopeć wzięły 
udział w rozgrywkach. Po zaciętej rywalizacji 
miejsca na podium zdobyły nasze ucznnice: 
I  miejsce: Karolina Rejman i  Laura Środoń.  
II miejsce: Gabriela Głowiak i  Aleksandra Ja-
worska.

17 marca na basenie w  Rzeszowie odby-
ły się półfinały w  pływaniu w  ramach IMS. 
Ośmioklasista z Palikówki, Dominik Tomaka,  
w konkurencji indywidualnej w stylu klasycz-
nym na 50 m zajął II miejsce, awansując do 
finału wojewódzkiego.

Uczeń klasy pierwszej, Oliwier Sowa, za-
kwalifikował się do trzeciego etapu IV Ogól-
nopolskiego Konkursum DACHL-Märchen. 

Oficjalna gala finałowa, na której zostały wrę-
czone nagrody oraz dyplomy odbyła się 16 
kwietnia w Polsko-Niemieckiej Szkole Spotkań 
i Dialogu im. Willy’ego Brandta w Warszawie, 
w której Oliwier uczestniczył. Za swoją pracę 
konkursową otrzymał wyróżnienie i wraz z ro-
dzicami wziął udział w tym wyjątkowym wy-
darzeniu. Gala rozpoczęła się o godzinie 10.00 
hymnem „Singen macht Spaß”, a  następnie 
wręczono nagrody laureatom konkursów 
piosenki oraz konkursu bajkowego. W drugiej 
części odbył się koncert, a całość zakończyła 
się słodkim poczęstunkiem w  świątecznej 
atmosferze. Opiekunem merytorycznym była 
Renata Patryka.

Serdecznie wszystkim gratulujemy i  trzy-
mamy kciuki za dalsze sukcesy!

K. Tarnawska, M. Pochwat, R. Partyka

Sukcesy uczniów szkoły 
w Palikówce
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Film uczniów z Malawy 
wśród najlepszych w Polsce

Zdrowie to nasza największa siła i codzien-
na inwestycja. To, jaka będzie kondycja nasze-
go organizmu w  dużym stopniu zależy od 
naszych świadomych wyborów, aktywności, 
diety i profilaktyki. 

Pięcioro uczniów klasy 8a Szkoły Podsta-
wowej w  Malawie pod opieką nauczyciela 
nagrało rolkę – krótki film na ogólnopolski 
konkurs „Zroluj zdrowie – siła wyborów”. Kon-
kurs pod patronatem Senatu RP zorganizował 
Główny Inspektorat Sanitarny. Tegoroczni 
absolwenci zwracają w rolce uwagę na szcze-
pienia jako jeden z  najważniejszych kroków 
w  trosce o  zdrowie. Przekonują, że nauka to 
nie kwestia wiary, ale kwestia przetrwania. 
Szczepionki wzmacniają odporność, chronią 
nas i bliskich przed groźnymi chorobami. 

Praca uczniów z Malawy przeszła etap wo-
jewódzki i  znalazła się w  gronie najlepszych 
w  kraju. To nie tylko sukces artystyczny, ale 
przede wszystkim dowód na to, że młodzież 
rozumie, czym jest odpowiedzialność za zdro-
wie i potrafi inspirować innych do podejmo-
wania odpowiedzialnych wyborów. 

Rolkę można obejrzeć pod linkiem:  https://
www.facebook.com/share/v/1D1GnBv5Jk/

Szkoła z Misją – razem 
zmieniamy świat na lepsze

Działania proekologiczne mogą iść w  pa-
rze z pomocą potrzebującym – udowodnił to 
Zespół Szkół w Malawie. Przez cały rok szkol-
ny 2024/2025 w  placówce prowadzone były 
akcje charytatywne polegające na zbiórce 
pozornie niepotrzebnych rzeczy: zużytych 
baterii, telefonów komórkowych, zegarków 
tarczowych, odzieży oraz drobnych monet. 
W  akcję Zbieramto w  szkole zaangażowana 
była zarówno społeczność szkolna, jak i lokal-
na. Zebrane przedmioty trafiły do recyklingu 
i wsparły misjonarzy w ich pracy na rzecz osób 
dotkniętych ubóstwem w Filipinach, Tanzanii, 
Czadzie, Republice Środkowoafrykańskiej 
i Boliwii.  Za w/w działania Zespół Szkół w Ma-
lawie został uhonorowany zaszczytnym certy-
fikatem Szkoła z Misją.

Podjęte przez Szkołę akcje przyczyniają się 
do ochrony środowiska a  jednocześnie uczą 
empatii, odpowiedzialności i  solidarności 
z  osobami dotkniętymi ubóstwem na całym 
świecie. Razem możemy więcej. 

II Gminny Turniej Gry w Petankę

W  Zespole Szkół w  Malawie odbył się II 
Gminny Turniej Gry w  Petankę. Petanka to 
francuska gra towarzyska polegająca na rzu-
caniu metalowymi kulami w  kierunku małej 
drewnianej kulki zwanej „świnką”. Liczy się 
precyzja i taktyka. 

Zawody rozegrano w przyjaznej atmosfe-
rze, a rywalizacja była pełna emocji. Pierwsze 
i drugie miejsce zdobyli uczniowie z Palików-
ki, trzecie przypadło zawodnikom z  Malawy, 
natomiast wyróżnienia zdobyli uczniowie 
z Krasnego i Strażowa. 

Konkurencja cieszy się coraz większym za-
interesowaniem – w  petankę graja w  czasie 
wolnym dzieci, rodzice i  nauczyciele, traktu-
jąc ją jako świetną formę relaksu na świeżym 
powietrzu i  integracji. Organizatorzy liczą na 
jeszcze większe zaangażowanie lokalnej spo-
łeczności.

Sukces w ogólnopolskim 
konkursie InstaLogik

Uczeń ZS w  Malawie, Sebastian Cieniek 
zdobył tytuł finalisty na szczeblu ogólnopol-
skim w  konkursie matematyczno-informa-
tycznym InstaLogik. Trzyetapowy konkurs 
realizowany on-line polegał na rozwiązaniu 
w  określonym czasie zadań matematyczno-
-logicznych oraz programistycznych w języku 
wizualnym Assembly. 

InstaLogik to nie tylko rywalizacja, ale prze-
de wszystkim okazja do rozwijania umiejęt-
ności i pasji logicznego, algorytmicznego oraz 
kreatywnego myślenia, kompetencji przyszło-
ści. Sukces w konkursie jest dowodem na to, 
że młodzi ludzie potrafią z pasją i skutecznoś-
cią zgłębiać nawet najbardziej wymagające 
dziedziny.

Organizatorami konkursu są Placówka 
Edukacji Informatyczno-Matematycznej In-
staKod oraz Ośrodek Edukacji Informatycz-
nej i Zastosowań Komputerów w Warszawie.  
Konkurs odbywał się pod honorowym pa-
tronatem Wydziału Matematyki, Informatyki 
i Mechaniki Uniwersytetu Warszawskiego.

Filmowe Poniedziałki

Kto powiedział, że edukacja kończy się 
na książkach i  ćwiczeniach? W  Zespole Szkół 
w Malawie poniedziałki nabrały nowego blasku 
– a wszystko dzięki inicjatywie pań: I. Trusiuk, M. 
Anyszek i K. Nawrot, które zaprosiły uczniów do 
świata filmu. W  ramach projektu Filmowe Po-
niedziałki chętna młodzież z różnych klas miała 
okazję w  godzinach pozalekcyjnych oglądać 
starannie dobrane filmy, które nie tylko bawią, 
uczą odpowiedzialności, empatii, tolerancji, 
skłaniają do refleksji i  inspirują. Po projekcji 
odbywały się rozmowy i dyskusje. Filmowe Po-
niedziałki stały się stałym punktem szkolnego 
kalendarza. Seanse odbywały się w  przyjaznej 
atmosferze. Pomysł udowadnia, że szkoła może 
być miejscem kreatywnym, otwartym i  goto-
wym na nowoczesne formy edukacji.

A. Wąs

Z życia szkoły w Malawie
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Konkurs wokalny ma na celu nie tylko 
wyłonienie najlepiej śpiewających wo-
kalistów, ale również promowanie sztuki 
wokalnej, motywowanie uczestników 
do rozwijania swoich umiejętności i  da-
wanie możliwości wystąpienia na scenie 
przed publicznością. Tym samym uczest-
nicy oswajają się z tremą, a także uczą się 
przyjmować krytykę, zwycięstwa i  po-
rażki. W  V edycji konkursu umiejętności 
śpiewacze oceniali eksperci w dziedzinie 
muzyki, dykcji i  słowa: Bożena Stasiow-
ska-Chrobak, Elżbieta Lewicka, Daniel 
Lipiec i Lidia Anna Biały, zaś sekretarzem 
konkursu była Liliana Sendera – instruktor 
Pracowni Wokalnej GOKiB Krasne. Kon-
kurs przebiegał w trzech etapach i trzech 
kategoriach wiekowych, a  55. najlep-
szych z  najlepszych mogliśmy usłyszeć 
w  przesłuchaniu finałowym 6. czerwca 
oraz 15. sierpnia podczas „Pikniku w Ziel-

ną” w  Krasnem. Jury oceniło technikę 
wokalną, interpretacje wykonywanych 
utworów, ekspresję muzyczną, dobór re-
pertuaru do wykonawcy i ogólne wraże-
nie artystyczne.

Uczestnikom gratulujemy rozwijanych 
talentów! 

Konkurs odbył się pod patronatem 
Starosty Powiatu Rzeszowskiego i Wójta 
Gminy Krasne, dzięki wsparciu firm: Gre-
intplast, Cukiernia Millenium, „Romiko” s.c. 
i Express Bank Spółdzielczy w Rzeszowie.

L. Sendera
Fot. I. Śpiewla

Śpiewajka

Konkurs koronczarski to wyjątkowe 
wydarzenie, które celebruje piękno, pre-
cyzję i  tradycję rękodzieła. Uczestnicy 
z  terenu województwa podkarpackiego 
prezentują swoje prace, a  jury ocenia je 
na podstawie kilku kluczowych kryteriów. 
Choć koronkarstwo to rzemiosło, które 
dla większości ludzi pozostaje anonimo-
we, to koronczarki swoimi pracami i  za-
angażowaniem w  kultywowanie tradycji 
zasługują na miano artystek. Niekoniecz-
nie dążą one do sławy, ich celem jest two-
rzenie pięknych i  funkcjonalnych dzieł, 
i przekazywanie z pokolenia na pokolenie 
dziedzictwa kulturowego regionu.

W edycji IX konkursu koronczarskiego, 
z  terenu gminy Krasne, w  gronie wyróż-
nionych i nagrodzonych znalazły się: Tere-
sa Nowak, Małgorzata Kunysz i Dorota 
Dodolak (z Palikówki) oraz młode adept-

ki sztuki koronczarskiej – podopieczne 
GOKiB Krasne: Andżelika Bryła, Lena 
Kunysz, Marlena Hawro, Hanna Ożóg, 

Izabela Litwa, Nikola Rejewska i Emilia 
Sieraczyńska. Wszystkim gratulujemy!

L. Hajduk. Fot. I. Śpiewla

Piękno zamknięte w koronce

Wiosną bieżącego roku Teatry „Pacyn-
ka” & „Blast” brały udział w  dwóch zna-
komitych festiwalach teatralnych i  na 
każdym z nich zdobyły II Nagrodę za kry-
minał teatralny „Na tropie”!

Pierwszy wyjazd odbył do Krosna na 
prestiżowy ogólnopolski 38. Festiwal Te-
atrów Dziecięcych „Puchar Uśmiechu”, 
a  drugi do Dębicy na 27. Przegląd Tea-
trów Dziecięcych i  Młodzieżowych „Pa-
jace”, gdzie nasi młodzi aktorzy zdobyli 
2 miejsca. Ponadto na festiwalu „Pajace” 
w  Miejskim Ośrodku Kultury w  Dębicy 
Eliza Szczepańska wcielająca się w  rolę 
Detektywa otrzymała Nagrodę dla Naj-
lepszej Aktorki. Tym bardziej cieszą nas te 
sukcesy, ponieważ ww. festiwale mają już 
ustaloną renomę i zawsze prezentowane 
są tam przedstawienia na wysokim po-
ziomie artystycznym.

„Na tropie” autorstwa Jakuba Adam-

skiego to przewrotny kryminał z elemen-
tami groteski i absurdu, który przestrasza, 
zaskakuje i  rozśmiesza. Akcja sztuki roz-
grywa się w latach 80. gdzie roztargniony 
detektyw wraz ze swoim przyjacielem 
– skrupulatnym policjantem podążają 
tropem sprawy, która wstrząsnęła całym 
miastem. Otóż nieznany sprawca ukradł 
złotą rolkę papieru toaletowego, która 
należała do poprzedniego burmistrza! 
Detektyw i  policjant próbują rozwikłać 
tę zagadkę, ale zanim jednak odkryją 
całą prawdę, na swojej drodze spotkają 
niezwykle tajemnicze postaci: Mafię, Dy-
rektorkę Muzeum i Ochroniarza, który był 
kiedyś aktorem.

Gratulujemy serdecznie Artystom!
M. Szukała

Fot. Archiwum „Puchar Uśmiechu”

 Nagrody dla spektaklu
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Fotorelacje 

Apoteoza Królestwa Polskiego
Publiczne Dzierganie

Dzień Czekolady

Wieczór poetycki

Koncert fortepianowy

Koncert zespołu Somethingski Trio

Pokaz OSP Malawu
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wydarzeń
kulturalnych

Apoteoza Królestwa Polskiego

Fitness dla Seniorów

Dzień Kobiet z Queens Harmony Quartet

Zespół Gwiazdeczki

Warsztaty „Źródła dźwięku”

Występ na Pikniku Rodzinnym w Malawie

Orkiestra dęta

Koncert „Tobie Mamo, Tobie Tato”



KU
LT

U
RA

Gmina Krasne

26 gminakrasne.pl

Wakacje z kulturąW Arboretum w Bolestraszycach

Warsztaty mydlarskie

Na zamku Kamieniec w Korczynie

Warsztaty w bibliotece Warsztaty plastyczne

Na zamku w Łańcucie

W Muzeum Techniki i Militariów



SP
AC

ER
KI

EM
 P

O
 O

KO
LI

CY

Gmina Krasne

27

Porządkując kiedyś szuflady znala-
złem kilka starych zaproszeń na ob-
chody rocznicy Grunwaldzkiej w Stra-
żowie, każde z inną datą. Błędna data 
uroczystości w  Strażowie powielana 
była w kolejnych publikacjach, dlate-
go wszystkim czytelnikom Biuletynu 
pragnę przedstawić prawdziwą datę 
poświęcenia pomnika, a był to dzień 
31 lipca 1910 r., a  przy okazji chcę 
przedstawić kilka nieznanych sze-
rzej faktów o jednych z największych 
w  Galicji obchodów Grunwaldzkich, 
które odbyły się właśnie w Strażowie. 

Z  inicjatywy posła Józefa Jacho-
wicza, przy pomocy komitetu skła-
dającego się głównie z  członków 
Kółka Rolniczego, rozpoczęto przy-
gotowania do uroczystości. Strażów 
niewielka wówczas wieś ale ze sta-
cją kolejową i pocztą, od 1.01.1892 r. 
administracyjnie należał do powiatu 
łańcuckiego, a  wg administracji koś-
cielnej do parafii Krasne. Dzięki takie-
mu podziałowi mieszkańcy Strażowa 
mogli korzystać z  pomocy i  rad wy-
bitnych działaczy i  społeczników, tj. 
ks. Tyczyńskiego proboszcza z Albigo-
wej i przewodniczącego Związku Kó-
łek Rolniczych powiatu łańcuckiego, 
ks. Stanisława Siary – zastępcy prze-
wodniczącego Związku Kołek Rolni-
czych pow. rzeszowskiego oraz po-
sła Józefa Jachowicza, który był z-cą 
ks.Tyczyńskiego w  Łańcucie, a  rów-
nocześnie należał do rady parafialnej 
u ks. Siary. To właśnie ks. Siara założył 
w  Strażowie bardzo prężnie działa-
jące Kółko Rolnicze i był jego pierw-
szym Prezesem. Wśród 55 członków 
Kółka Rolniczego w  Strażowie było 
5 kobiet, co w tamtych czasach było 
ewenementem. Kółko posiadało 
własny budynek, w którym był sklep, 
trafika, biblioteka, a  do momentu 
wybudowania szkoły prowadzono 
w nim również naukę. Naukę w  jed-
noklasowej szkole rozpoczęto w 1907 
r., a  pierwszym nauczycielem został 
powołany przez krajową radę szkolną 
Jan Kubaś. W latach 1908–1909 zaję-
cia prowadził Stanisław Zaprzał, który 
miał do pomocy w  pierwszym roku 
Michalinę Bieńkowską, a  w  drugim 
Ludmiłę Pawluk. W trakcie roku szkol-
nego, w  1910 r., Stanisława Zaprzała 

przeniesiono do Futomy, a jego miej-
sce zajął Jan Inglot, który przy pomo-
cy Marii Dydoch nie tylko prowadził 
lekcję, ale wspaniale przygotował 
strażowskie dzieci i  młodzież do ob-
chodu Grunwaldzkiego.

Kamienie na cokół pomnika zebrali 
mieszkańcy na strażowskich polach, 
orła i  krzyż zamówili kółkowcy ze 
Strażowa, tak samo jak Krasne i  Pali-
kówka, u Wojciecha Samka w Bochni, 
który tak reklamował się w ówczesnej 
prasie: Zakład rzeźby artystycznej Woj-
ciecha Samka w  Bochni odznaczony 
medalem na wystawie krajowej we 
Lwowie w  1894 i  złotym medalem na 
wystawie w Tarnowie w 1905 wykonuje 
figury świętych z drzewa wobec których 
nie potrzeba sprowadzać wyrobów za-
granicznych, ołtarze, feretrony i w ogó-
le wszelkie roboty rzeźbiarskie. Figury 
świętych z  kamienia marmuru i  grani-
tu. Przyjmuję wszystkie odnowienia i re-
peracje. Na żądanie wykaże się licznymi 
świadectwami WW Duchowieństwa 
i  pp Architektów. Celem przekonania 
się, że wyroby moje są lepsze od za-
granicznych proszę złożyć zamówienie 
. Nie brakuje nam rąk do pracy niech 
więc grosz zostanie w  kraju zamiast 
wędrować zagranice. Czyż można się 
było oprzeć takiej reklamie? 

Twierdzenie, że rzeźby wykonał 
zakład Janika z  Rzeszowa nie może 
być prawdziwe, ponieważ założyciel 
zakładu Tadeusz Norbert Janik zmarł 
w  1901 r, a  jego syn Tadeusz Janik 
podjął pracę dopiero po odbyciu 
nauk w  1920 r. (Janik wykonał krzyż 
i orła w 1945 r. po rozbiciu Grunwaldu 
przez sowiecki czołg). O tym, że to W. 
Samek wykonał orła i krzyż świadczy 
jeszcze jedna z  relacji z  obchodów 
strażowskich, gdzie sprawozdawca 
pisze o  takiej samej jak na pomniku 
w  Krasnem tablicy ,,Fundacji Kółek 
Rolniczych i  chętnych ofiarodaw-
ców ze Strażowa”. A mało brakowało, 
a  tych chętnych ofiarodawców mo-
gło by nie być. W 1907 r. w Strażowie 
panował tyfus (pocztę przeniesiono 
wtedy do Łąki), a w 1908 r. długotrwa-
łe ulewne deszcze padające bez prze-
rwy przez lipiec i sierpień, gradobicia 
i przymrozki w lipcu w Strażowie, Pali-
kówce, Łące i Łukawcu spowodowały 

100% straty w zbiorach (nawet słoma 
zgniła na polu). Dzięki zapomogom 
z Sejmu Krajowego (interwencja po-
sła Jachowicza), a także dobrej Pracy 
Kółka Rolniczego mieszkańcy Strażo-
wa nie tylko wyszli szybko z kryzysu, 
a nawet mogli pomyśleć o budowie 
pomnika. Sklep kółkowy doskonale 
pracował, rozprowadzał kwalifikowa-
ny materiał nasienny, maszyny oraz 
nawozy sztuczne, a co najważniejsze 
przynosił zyski. W  1910 r. w  sklepie 
w  Strażowie można było kupić: pro-
szek na owady, szkła , obuwie filcowe, 
koszyki, orzechy włoskie, miód, owoce 
strączkowe, denaturat, drożdże, ma-
sło, olej konopny, obuwie skórkowe, 
kosy, torby ceratowe, aparaty na naf-
tę i  do przechowu kawy, porcelanę, 
naczynia kamienne, cukier wyłącznie 
przeworski, mąkę, kaszę, krupy, ryż, 
makarony, ciastka i  pierniki, słoninę, 
sadło, smalec, wędliny, kunerol, myd-
ło, świece, wazelinę, czernidło, smar, 
sodę, krochmal, pastę do obuwia, 
farbki do bielizny, ocet i  musztardę, 
klej stolarski, kawę, cykorię, herbatę, 
czekoladę, kakao, owoce południo-
we, korzenie, śliwki, powidła, grzybki, 
delikatesy, cukierki, marynaty, mar-
moladę, wyroby Maggiego, ogórki, 
kapustę, sery, bryndzę, śledzie, wino, 
miód, wódki, rosolisy, szczotki, naftę, 
papier, kartki, tutki, bibułki, atrament, 
przybory do pisania, żelazo, naczynia 
emaliowane, wyroby norymberskie. 
Był początek XX w., a  zaopatrzenie 
prawie takie, jak u  Pana Jana Laska 
,,na Granicy”.

31 lipca 1910 r. o godz. 9:00 wyru-
szył z pod budynku Kółka Rolniczego 
w Strażowie (obecnie okolice kościo-
ła) orszak prowadzony przez Walen-
tego Michnę z  Czarnej - przyjaciela 
Jachowicza. Michno - doskonały or-
ganizator i  powszechnie szanowany 
gospodarz, bardzo sprawnie ustawił 
orszak i  przy pomocy członków Kół-
ka Rolniczego z  biało czerwonymi 
opaskami na rękawach prowadził go 
do kościoła w Krasnem. Na czele po-
chodu konno jechał Michno, tuż za 
nim poseł Jachowicz z  synem, a  za 
nimi dwójkami 150 konnych ubra-
nych w  odświętne sukmany i  płót-
niaki - każda wieś w  innym kolorze. 
Za nimi Orkiestra Straży Ogniowej 
z Łańcuta z kapelmistrzem Kwiatkow-
skim na czele, a dalej delegacje Kółek 

Strażów 31.07.1910
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Rolniczych z  Krzemienicy, Czarnej, 
Strażowa, Krasnego, Łąki i  Palików-
ki też z  białoczerwonymi opaskami. 
Za organizacjami barwny tłum po-
nad 2000 ludzi którym towarzyszyły 
dwie włościańskie orkiestry z Krasne-
go i z Żołyni. Ze śpiewem na ustach 
wśród szarzejących już pól dotarł 
pochód do kościoła w Krasnem. Pro-
boszcz Siara ubrany w  zielony ornat 
wyszedł na powitanie gości. W  ude-
korowanym w zieleń i białoczerwone 
barwy kościele ks. Siara odprawił uro-
czystą mszę św. do której służyli poseł 
Jachowicz z  synem. Po odśpiewaniu 
Te Deum pochód w  takim samym 
porządku wyruszył pod pomnik. Po 
dotarciu na miejsce uroczystości ks. 
Stanisław Siara poświęcił pomnik, 
po czym wszedł na przygotowaną 
w  tym celu trybunę i  wygłosił pło-
mienne kazanie nawiązujące do słów 
ks. Skargi i  Stanisława Staszica. Za-
chęcał zebranych do pracy na polu 
oświaty ludowej, mówił o  unarodo-
wieniu chłopów, a zakończył tym, że 
naród mający swoją kulturę, oświatę, 
mający lud ekonomicznie silny, przy-
wiązany do ziemi i do swojej zagrody, 
zawsze powinien być pewny, że wy-
bije się na niepodległość. W  podob-
nym tonie utrzymane było następne 
wystąpienie posła Jachowicza. Trzeci 
mówca to nauczyciel Jan Inglot, który 
opowiedział zebranym o  przebiegu 
bitwy pod Grunwaldem i  jej znacze-
nie dla rozwoju Polski, Litwy i Rusi. 

Po odśpiewaniu przez chór (przy-
gotowany przez nauczycieli ze Stra-
żowa) kilku patriotycznych pieśni, 
poseł Jachowicz uciszył zebranych 
i na trybunę wysadził swoją córeczkę 
Marysię, która pięknie wyrecytowała 

wiersz Jadwigi Strokowej z  Łobzowa 
pt. „Rok 1410”: 

Tysiąc czterysta dziesiąty rok 
Dla Polaków chwała 
Polska w walce pod Grunwaldem 
Krzyżaka zdeptała …..
Tysiąc dziewięćset dziesiąty rok 
Słodkim głosem wzywa 
Dzieci! Służcie swej Ojczyźnie 
a będzie szczęśliwa 
Powyższy fragment wiersza pocho-

dzi z  tomiku wierszy „Polsce! Litwie! 
Cześć! W rocznicę Grunwaldzką dzie-
ciom polskim Jadwiga z Łobzowa”. 

Napisała Jadwiga Strokowa ta-
kich tomików 104, przeznaczone 
były dla dzieci wiejskich, przesycone 
patriotyzmem wierszyki oraz rymo-
wane życiorysy słynnych Polaków. 
Wydawała je za własne pieniądze, 
była działaczką na rzecz dzieci wiej-
skich i  praw kobiet. Strokowa wraz 
z  Adamem Asnykiem założyła na 
terenie Galicji pierwszą czytelnię To-
warzystwa Szkół Ludowych. Władze 
komunistyczne w  1951r. wycofały 
wszystkie jej książki z  bibliotek, a  jej 
twórczość objęto cenzurą. Ale wra-
cajmy do uroczystości, kiedy umil-
kły oklaski po recytacji Marysi, Poseł 
Jachowicz zaprosił zebranych do 
wspólnej fotografii. Po czym zapro-
szono gości na poczęstunek. Honoro-
wych Gości: Burmistrza Łańcuta Jana 
Cetnarskiego, sędziego dr Czajkow-
skiego, naczelnika stacji w  Łańcucie 
p. Sulimierskiego, pełnomocnika hr. 
Potockiego dr Romana Borowca, 
Jana Mazarakiego z  rodziną, księdza 
Stanisława Siarę, p. Kuliczkowskiego 
sekretarza Rady Powiatu Łańcuckie-

go oraz Walentego Michnę zaprosił 
na obiad do swojego domu Józef Ja-
chowicz. Pozostałych zaproszonych 
gości podejmowano w  ogrodzie p. 
Stopy. W  godzinach popołudnio-
wych chór ze Strażowa odśpiewał 
kilka patriotycznych pieśni, po czym 
uczennica Malicka wyrecytowała dwa 
wiersze Jadwigi Strokowej – jeden pt. 
„Dwa Miecze”. Następnie gimnazjali-
ści z Krasnego, Palikówki z młodzieżą 
ze Strażowa odegrali sztukę pt. „Wóz 
Drzymały” oraz jednoaktówkę „Grun-
wald”. Członkowie Towarzystwa Szkół 
Ludowych z Łańcuta rozdali dzieciom 
szkolnym i  młodzieży 80 szt. książek 
z opisem bitwy Grunwaldzkiej, a gdy 
tylko zrobiło się ciemno wyświetlili 
zebranym przy pomocy ,,skjoptyko-
nu” przebieg bitwy Grunwaldzkiej 
i  poszczególne jej epizody. Najbar-
dziej wytrwali udali się ponownie do 
ogrodu p. Stopy, gdzie do tańca przy-
grywała orkiestra z  Krasnego i  gdzie 
można było porwać do tańca jakąś 
urodziwą pannę, a  jak powszechnie 
wiadomo, Strażowianki od zawsze 
słynęły z urody (pamiętam, jak dziś). 

Rok 1910 był szczególny dla Stra-
żowa, oprócz opisanej uroczystości, 
odbył się w  Strażowie zjazd koleja-
rzy (przybyło ponad 300 delegatów), 
Rada Szkolna Krajowa przyznała orze-
czeniem 1.71.786 Dz. U  nr 32/1910 
środki na budowę szkoły i wreszcie za-
łożono teatr, który już w 1911 r wystę-
pował w okolicznych wsiach z kome-
dią pt. ,,Swaty-Intermedya ucieszna”.

Będę już kończył bo przecież chcia-
łem tylko skorygować datę.  

Ryszard Berłowski

Córka posła Józefa Jachowicza  
– Marysia Jachowiczówna.  

Fot. ze zbiorów Mariana Jachowicza
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